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Acta Ordinaria 489-2022. Acta número cuatrocientos ochenta y nueve guión dos mil 

veintidós, correspondiente a la sesión de la Junta Rectora del Consejo Nacional de la 

Persona Adulta Mayor (CONAPAM), celebrada de manera virtual, el día miércoles 

quince de junio de dos mil veintidós, mediante la herramienta tecnológica Microsoft 

Teams, para que la misma quede grabada en audio y video, y pueda ser respaldada en un 

medio digital que garantice su integridad y archivo, de conformidad con la Ley No. 

10.053 de 25 de octubre de 2021. Se inicia con la presencia de los siguientes miembros: 

Norbel Román Garita, Presidente de la Junta Rectora; Damaris Molina González, 

representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados; Priscila Barrientos Paz, 

representante del Consejo Nacional de Rectores (CONARE); Alexei Carrillo Villegas, 

Viceministro del Ministerio de Salud (MINSA); Hannia Rodríguez Arias, representante 

de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO); Lisbeth Quesada Tristán, 

representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA); Juan Carlos Laclé Mora, Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda 

Social (IMAS); Luis Paulino Mora Lizano, Viceministro del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social (MTSS) (se incorpora al ser las 13 horas con 13 minutos); Marilyn 

Solano Chinchilla, Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS) (se incorpora 

al ser las 13 horas con 17 minutos); Randall Álvarez Juárez, Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social (CCSS) (se incorpora al ser las 13 horas con 26 minutos). 

Además, participan: Emiliana Rivera Meza, Directora Ejecutiva; Gustavo  Fallas Vargas, 

Asesor Jurídico; Kattia Alfaro Espinoza, Auditora Interna. -----------------------------------

Ausentes con justificación: Anna Katharinna Müller Castro, Ministra del Ministerio de 

Educación Pública (MEP) --------------------------------------------------------------------------

Participante: Vilma García Camacho, Coordinadora del Programa de Atención a la 

Persona Adulta Mayor del Área de Atención Integral de la Dirección de Desarrollo de 

Servicios de Salud de la CCSS (se incorpora al ser las 13 horas con 29 minutos)----------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: bienvenidos a todos los que 

se encuentren el día de hoy. Mi nombre es Norbel Román Garita. Vamos al orden del día 

y lo primero que vamos a hacer, es hacer una juramentación a los miembros nuevos. Me 

parece que está el Doctor Alexei Carrillo y don Juan Carlos Laclé, presentes en este 

momento. Se procede a juramentar al señor Alexei Carrillo Villegas, Viceministro del 

Ministerio de Salud (MINSA), según lo establece la Ley Integral para la Persona Adulta 

Mayor, artículo 37, inciso b). Asimismo, se juramenta al señor Juan Carlos Laclé Mora, 

Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS), según lo establece la Ley 



2 
 

Integral para la Persona Adulta Mayor, artículo 37, inciso f). El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román, señala: agradezco a don Alexei Carrillo y a don Juan Carlos 

levantar su mano derecha, vamos a proceder con el juramento, ¿Juráis a Dios y prometéis 

a la Patria, observar y defender la Constitución y las leyes de la República y cumplir 

fielmente los deberes de vuestro destino? El Viceministro de Salud, Alexei Carrillo, 

manifiesta: sí juro. Asimismo, el Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social 

Juan Carlos Laclé, manifiesta: sí juro. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

señala: si así lo hiciereis, Dios os ayude, y si no, Él y la Patria os lo demanden. Quedan 

debidamente juramentados para formar parte de esta Junta Rectora. Bienvenidos. 

Muchísimas gracias por estar aquí presentes, eso entonces, da viabilidad a la sesión. -----

CAPÍTULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. ---------------

ARTÍCULO No. 1. Conocimiento y aprobación del Orden del Día para la Sesión 

Ordinaria No. 489-2022. ---------------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: vamos a ver la Sesión número 

489 del 15 de junio 2022 y vamos a dar inicio, entonces, a partir de este momento, con la 

revisión y aprobación del orden del día. Don Kevin la está mostrando, voy a leerla 

rápidamente. Tenemos este punto número uno, conocimiento y aprobación del orden del 

día para la sesión. El segundo, lectura, discusión y aprobación del acta correspondiente a 

la Sesión No. 488-2022. Aquí don Kevin nos va a ayudar. Creo que es cuestión de que ya 

se ha leído, nada más si hay alguna decisión contraria, alguien que no está de acuerdo o 

para hacer observaciones. En el tercero, asuntos de la Presidencia de la Junta Rectora, 

está la bienvenida y presentación de la estrategia, un resumen. Modificación de puestos 

de confianza y nombramiento del director ejecutivo. Ahí les voy a comentar. En el punto 

cuarto, iniciativa de la Junta Rectora, declaración política. Esto es un documento que nos 

los presentan, que haremos lectura. En el quinto, asuntos de la Dirección Ejecutiva. Creo 

que nos puede ayudar Emiliana. En el sexto, recursos para la Junta Rectora. Se va a hablar 

de cosas ordinarias, de posición, ante la resolución del número señalado: 04-RJR 2022, 

recurso promovido por Jhon Pablo Solano Siles. Y, luego tenemos el punto séptimo, 

correspondencia, que les comentaremos. Pediré a don Gustavo que nos explique un poco 

el tema y una propuesta que les tengo. Ahí, tenemos otro oficio, el 647-O-2022, así como 

el oficio JPS-PRES-170-2022 y una nota de fecha, para ser conocida, del 13 de mayo de 

2022, escrita por el señor Luis Diego Osborne, Presidente de Homewatch Care Givers. 

Entonces, paso a la votación; si están todos de acuerdo en la aprobación del orden del día, 

levantar la mano o expresarlo verbal. No habiendo observaciones, se procede a su 
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aprobación. -------------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 1. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, el Orden del Día para la Sesión 

Ordinaria No. 489-2022, celebrada el miércoles 15 de junio de 2022. -------------------

CAPÍTULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA. -----------------------------

ARTÍCULO No. 2. Lectura, discusión y aprobación del acta correspondiente a la Sesión 

No. 488-2022. ----------------------------------------------------------------------------------------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, somete a la lectura, discusión y 

aprobación, el acta correspondiente a la Sesión No. 488-2022, celebrada el miércoles 04 

de mayo de 2022. Yo me reservo, digamos estar de acuerdo para una aprobación de la 

misma, porque no estuve presente. Si hubiese alguno otro con esa misma posición. La 

representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA) Lisbeth Quesada, manifiesta: yo creo que no estuve presente. El 

secretario de la Dirección Ejecutiva, Kevin Novoa, manifiesta: si gustan y me permiten 

un momento les presento el cuadro de las personas que estuvieron presentes en la Sesión 

488. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: gracias. El secretario de la 

Dirección Ejecutiva, Kevin Novoa, menciona: los que estuvieron presentes en la sesión 

488, son: doña Priscila, doña Damaris, doña Hannia y doña Marilyn Solano. El Presidente 

de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: pueden votar, doña Damaris, doña Hannia y 

la Doctora Priscila. Entonces, están de acuerdo en esa acta remitida para ser revisada. La 

representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia 

Rodríguez, manifiesta: de acuerdo. La representante del Consejo Nacional de Rectores 

(CONARE), Priscila Barrientos, menciona: si señor, de acuerdo. La representante de la 

Asociación de Jubilados y Pensionados, Damaris Molina, indica: de acuerdo. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, menciona: muy bien. Se da, entonces, por 

aprobada por los miembros presentes. No habiendo más observaciones al acta, se dispone 

el siguiente acuerdo. --------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO No. 2. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, el acta correspondiente a la Sesión No. 488-2022, 

celebrada el miércoles 04 de mayo de 2022. ---------------------------------------------------

En el acuerdo, se abstienen de votar: señor Norbel Román, Presidente de la Junta Rectora; 

señor Alexei Carrillo, Viceministro del Ministerio de Salud (MINSA); señora Lisbeth 

Quesada, representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA); señor Juan Carlos Laclé, Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda 
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Social (IMAS). Lo anterior, en virtud de que no estuvieron presentes en la sesión del 

miércoles 04 de mayo de 2022. --------------------------------------------------------------------

La Auditora Interna, Kattia Alfaro, manifiesta: Doctor, disculpe, tal vez una pequeña 

sugerencia, bueno, como hoy, hay miembros nuevos, tal vez, sea importante presentarlos, 

para saber de qué institución son, porque algunas personas no los conocemos y para que 

ellos también conozcan a los que están aquí presentes. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, indica: si perfecto; iba a aprovechar el punto de la bienvenida porque es 

una bienvenida colectiva. La Auditora Interna, Kattia Alfaro, menciona: bueno, está bien. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: entonces, el siguiente punto 3, 

ya hemos conocido el punto 2. --------------------------------------------------------------------- 

CAPÍTULO III. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA DE LA JUNTA RECTORA. -

ARTÍCULO No. 3. Bienvenida y presentación de la estrategia. -----------------------------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta, vamos a darles la 

bienvenida. Un mensaje de la Presidencia a todos ustedes. Yo estoy muy feliz y estoy 

muy agradecido con Dios en la misión que me ha correspondido, y con responsabilidad 

intentaré hacer todo lo posible. Quiero contarles un poco cuál es la misión, pero, previo a 

eso, vamos a darle la bienvenida al Doctor Alexei Carrillo Villegas, Viceministro de 

Salud. Si gusta se presenta Doctor y nos dice algunas palabras y vamos haciendo esta 

corrida. El Viceministro de Salud, Alexei Carrillo, menciona: bueno, muy buenas tardes 

a todos. Más bien, me siento honrado de estar en este grupo, en ese momento. Como bien 

lo dijo el Doctor Román, pues ahorita, yo estoy como Viceministro de Salud, a partir del 

del 10 de mayo pasado, entonces, estamos acá en el ministerio. Para mí es un honor estar 

por acá. Soy guanacasteco, específicamente de Nicoya. Como sabemos, Nicoya es una de 

las cinco zonas azules del mundo, y en mi familia, pues, la longevidad es algo bastante 

común. Mi abuela murió de 103 años; los hermanos de ella, el más joven o el de menor 

edad, tenía 98 años. Y así puedo continuar con los ejemplos. Yo considero que, bueno, 

además, tengo formación en medicina paliativa, que, dicho sea de paso, la Doctora 

Lisbeth, fue profesora mía en la maestría y, no creo que se acuerde, pero, sí, fue profesora 

mía. Estuve trabajando en la Caja. Además, bueno, de la medicina paliativa, pues, tengo 

otras formaciones por ahí. Tengo formación en Gerencia de Hospitales, tengo formación 

en Salud Digital, y estoy totalmente comprometido con el bienestar de los adultos 

mayores y comprometido con la dignidad de los adultos mayores. Desde el Ministerio de 

Salud queremos ofrecer todo el apoyo posible y más allá, incluso, para que los adultos 

mayores tengan una vejez digna. De nuevo, muchísimas gracias por el espacio y aquí 
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estoy a la orden. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: muchas 

gracias Doctor Alexei; de nuevo bienvenido, un gusto que esté con nosotros y con esa 

visión tan clara, que nos da mucha esperanza en este gran Consejo que tenemos. El 

espíritu es fortalecerlo y se fortalece con la presencia de cada uno de ustedes. Ahora, 

vamos a pasarle la palabra al señor don Luis Paulino Mora Lizano, Viceministro de 

Trabajo y Seguridad Social, que le agradecemos su presencia. Ingresa el señor Luis 

Paulino Mora, Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social al ser las 13 

horas con 13 minutos. Continúa hablando el Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, e indica: le dejo el espacio para algunas palabras para que lo conozcamos un poco 

más. Bueno, no lo escuchamos, no sé si está en modo “mute”. Vamos, mientras se conecta. 

Don Kevin, ¿usted puede valorar si está conectado por ahí? “Okey”. Vamos con don Juan 

Carlos Laclé Mora, Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS). 

Bienvenido al CONAPAM. Tiene unas palabras para saludarnos y conocernos un poquito 

más. El Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS), Juan Carlos Laclé 

Mora, manifiesta: pero con mucho gusto, primero que todo, agradecerle a cada uno de 

ustedes, la oportunidad de estar acá. Yo tengo alrededor de 25 años de trabajar para el 

Instituto Mixto de Ayuda Social. Estuve en algún momento, hace unos 16 o 17 años, 

estuve, ejerciendo, también, la Gerencia Social, por lo que, también, tengo bastante 

experiencia en la parte de la Gerencia Social. Pero, dentro de los 25 años, siempre he 

estado trabajando mucho, en lo que han sido los temas de calificación y las ayudas y 

demás, a la población objetivo nuestra. Entonces, en el tema que nos compete, como 

institución, y el aporte que le podemos dar al Consejo, téngalo por seguro que ahí 

estaremos, aportando todo lo que sea necesario. Evidentemente, tenemos un acometido 

por ley, que son las personas en condición de pobreza y pobreza extrema. Entonces, en 

ese sentido, ahí es donde nos estaríamos enfocando y, por supuesto, que la población 

adulta mayor es de gran importancia para la institución. Inclusive, es muy importante, ir 

fortaleciendo, cuando hablamos de las redes de cuido. Un tema en el cual la institución 

ha estado muy involucrada, pero en la parte de infancia. Y creo que, también, es muy 

importante, retomar esos temas a nivel del adulto mayor. Y, en lo que podamos contribuir 

y aportar desde donde esté, un granito de arena a este acometido, pues, téngalo por seguro 

que pueden contar conmigo. Muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, manifiesta: pero, una maravilla. Unas palabras que nos reconfortan y 

engrandecen al Consejo. Don Luis Paulino, ¿está por ahí? ah, bueno. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, menciona: buenas, ahora 
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si me escuchan. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica, “Okey”. Le 

pregunto, ¿ya lo juramenté? Si no, tenemos que hacerlo en este momento. El Viceministro 

del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, menciona: no, no me 

ha juramentado. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: “Okey”, 

entonces, si por favor levanta la mano. Estamos en la parte de bienvenida, pero, vamos 

acá a realizar la juramentación. ¿Juráis a Dios y prometéis a la patria, observar y defender 

la Constitución y las leyes de la República y cumplir fielmente los deberes de vuestro 

destino? El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino 

Mora, menciona: sí, juro. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: si así 

lo hicieres Dios os ayude, y si no, Él y la patria os lo demanden. Bienvenido señor, don 

Luis Paulino Mora, Viceministro de Trabajo y Seguridad Social. Estamos en la 

bienvenida y, entonces, además, de presentarlo. Ingresa la Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, al ser las 13 horas con 17 minutos. Continúa hablando 

el Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, y señala: todos hemos estado diciendo 

algunas palabras, entonces, les doy la palabra, y a los que ya son de más tiempito, también, 

les vamos a dar la palabra para que entre todos nos conozcamos. Don Luis Paulino tiene 

la palabra. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino 

Mora, señala: bueno, muchas gracias don Norbel. Para mí es un honor estar en esta Junta 

Directiva. Este, justamente ayer, estaba en el Consejo de la Persona Joven, pero, entonces, 

veo con igual importancia, estar aquí. Estoy muy ilusionado con lo que se puede hacer a 

partir de aquí, para toda esta población, mucha de ella, como ustedes bien saben, en 

situaciones de vulnerabilidad. Sé que voy a aprender mucho de todos ustedes y de los 

manejos que tiene este Consejo y estoy a las órdenes, desde aquí, del Viceministerio 

Social para lo que necesiten. Muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, indica: bueno, muchísimas gracias, don Luis Paulino. Ahora vamos a escuchar 

algunas palabras de bienvenida porque en realidad no nos conocemos. Estamos 

arrancando de cero y, entonces, no sé si doña Hannia está por acá. La representante de la 

Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia Rodríguez, manifiesta: si, 

aquí estoy. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: ah bueno, entonces, 

bienvenida, y si nos da algunas palabras al resto de nosotros que nos estamos conociendo. 

La representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia 

Rodríguez, indica: bueno, mi nombre es Hannia Rodríguez, vivo en Heredia, pertenezco 

a AGECO, y AGECO tiene un puesto por Ley en esta Junta Rectora. Estoy hace, no me 

acuerdo, si cuatro o cinco años en la Junta Rectora; aquí trabajando, luchando, como 
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siempre, con mucho interés y muy contenta de ver un grupo tan bonito, tan motivado, que 

era bueno, que es, exactamente, lo que necesitamos para el adulto mayor, verdad. Ir 

impulsando todas estas políticas que lo lleven a la reivindicación de todos sus derechos. 

A la orden de todos ustedes y encantada. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, manifiesta: muchísimas gracias, doña Hannia. ¿Quién más está por acá, que se 

quiera presentar? La Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, 

señala: buenas, don Norbel. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: 

sí. La Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, indica: es 

Marilyn de la Junta Protección Social. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

manifiesta: ah, bienvenida, estamos en una presentación y, entonces, le paso la palabra 

para que nos cuente usted un poquito para continuar. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, menciona: muchísimas gracias, muy amable. Bueno, 

buenas tardes, disculpas, estaba en una actividad de la Junta y, bueno, ya estoy aquí al 

100% con ustedes. Bueno, mi nombre es Marilyn Solano Chinchilla, soy la Gerente 

General de la Junta de Protección Social; tengo como seis meses de estar en esta Junta y 

sé que las personas que la incorporamos, pues, en realidad nos une un mismo sentimiento, 

pensamiento y trabajo en común, que son las personas adultas mayores, verdad. Así que, 

eso es parte de lo que creo que el equipo ha trabajado en esa dirección y, bueno, creo que, 

como usted ahora se suma, también, y los otros compañeros, verdad, para que 

continuemos trabajando y por lo menos de parte de la Junta de Protección Social, tienen 

total y absoluta, en la disponibilidad nuestra, para colaborar en lo que corresponda y ahí 

estaremos con ustedes. Así que, muchísimas gracias, y un gusto y, bueno, mucha suerte 

y muchas bendiciones. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: 

muchísimas gracias, lindas palabras. Emiliana, ¿quién más está por acá? Es que yo no 

logro ver quién más me falta. Doctora Quesada, ay, Dios libre no le dé la palabra a mi 

amiga, la Doctora Quesada, Dios librísimo, Doctora bienvenida. Por cierto, por ley, 

además, de ser por ley, todo se graba. Así que, bienvenida Doctora. La representante de 

la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth 

Quesada, manifiesta: buenas tardes, muchas gracias, muchas gracias. Bueno, mi nombre 

es Lisbeth Quesada Tristán. Yo soy médico cirujano, soy pensionada ya de la Caja 

Costarricense del Seguro Social. Fui Directora de la Clínica de Cuidados Paliativos y 

Control del Dolor del Hospital Nacional de Niños por más de 30 años. En este momento, 

soy Presidenta de la Junta Directiva del Hogar Carlos María Ulloa y, también, soy 

Presidenta de FECRUNAPA, que es la Federación de Protección al Anciano. La 
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FECRUNAPA tuvo que ver con la creación de la Junta Rectora del CONAPAM, y como 

representante de la sociedad civil, uno de los representantes de la sociedad civil, 

ocupamos un puesto, FECRUNAPA, aquí en la Junta Directiva del CONAPAM. 

Entonces, si puedo decirles, que ya tengo casi que son como cuatro años de estar aquí 

colaborando con la Junta Rectora. Bueno es un gusto, le doy la bienvenida a los nuevos 

integrantes de la Junta. Va a ser un gusto poder trabajar con ustedes, conocerlos y aunar 

esfuerzos para que nuestros adultos mayores, incluyéndome, porque la próxima semana 

cumplo 70 años, y mucho que me ha costado llegar a esta edad, tengamos una vida digna 

y tengamos una vida muy buena hasta que el señor nos llame a su presencia. Bienvenidos 

a los nuevos. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: ah muchas gracias 

Doctora. Don Kevin, ¿quién nos falta? porque yo no logro ver aquí. Doña Damaris, le 

cedo la palabra, bienvenida. La representante de las Asociaciones de Jubilados y 

Pensionados, Damaris Molina, manifiesta: gracias, buenas tardes. Mi nombre es Damaris 

Molina González. Sustento la Presidencia en la organización de base, que es la Asociación 

de Jubilados y Pensionados del Poder Judicial. También, ostentó la Vicepresidencia de la 

Federación Nacional de Jubilados y Pensionados de Costa Rica. Tengo más de 20 años 

de experiencia, trabajando con personas adultas mayores, sobre todo en el área de la 

sociedad civil y concretamente con los jubilados y pensionados de varios sectores. Tengo 

el inicio del segundo periodo en CONAPAM; el año pasado lo inicié más bien, por cuatro 

años, y estoy a la orden de ustedes. Estoy muy contenta, también, igual que los 

compañeros y compañeras, de tener gente nueva acá, con muchas ganas de cambiar la 

historia de este país, verdad. Porque es necesario que hagamos muchas cosas. Así es que 

estamos con toda la disposición, con todo el cariño y con toda la voluntad a la orden y 

para adelante, verdad, la población adulta mayor es nuestro reto y ahí estamos, haciéndole 

frente: Muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica, bueno, 

muchísimas gracias, faltó alguien antes, doctora Priscila, le cedo la palabra. Bueno, yo no 

sé si alguien me dice si estamos en récord, aquí Emiliana, récord de presencia de Junta, 

perdí la cuenta, cuantos vamos. Ojalá, ojalá rompamos el récord, estamos a 2 del 100%. 

Adelante. La representante del Consejo Nacional de Rectores (CONARE), Priscila 

Barrientos, manifiesta: buenas tardes, mucho gusto. Mi nombre es Priscila Barrientos, 

soy médico cirujano, gerontóloga, represento al Consejo Nacional de Rectores. El 

CONARE agrupa a las 5 universidades estatales: la UNED, la Universidad de Costa Rica, 

la UNA, El Instituto Tecnológico Costa Rica y la Universidad Técnica Nacional. Cada 

una de estas universidades estatales tiene su programa universitario de personas adultas 
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mayores. He tenido oportunidad de ser miembro de esta importante Junta Rectora en 

varias ocasiones. Es un honor para mí, realmente, ser integrante, una vez más, de esta 

Junta y un placer poder aportar desde el CONARE, al quehacer de este Consejo tan 

importante para la población adulta mayor de nuestro país. Bienvenidos, a los compañeros 

que se están integrando el día de hoy, y espero que podamos realizar de manera conjunta 

muchos aportes por el bienestar de la persona adulta mayor. Gracias. El secretario de la 

Dirección Ejecutiva, Kevin Novoa, señala: don Norbel, se acaba de incorporar don 

Randall Álvarez. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: maravilla, 

Doctor Randall Álvarez, bienvenido al Consejo de Envejecimiento, estamos en esta parte, 

haciendo un recorrido de bienvenida. Y, usted es bienvenido. Creo que tengo que hacerle 

una juramentación. Entonces, Doctor, si gusta enciende la camarita porque el primer paso, 

además, de agradecerle su presencia, de verdad, muy agradecido, vamos a hacer una 

juramentación, me dice si está conectado por ahí. El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, manifiesta: buenas tardes. Un gusto 

saludarles, disculpen la demora, estábamos con un problemita con el “link” de la reunión, 

pero ya estamos aquí, a la orden. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: 

bueno, bienvenido. Vamos a hacer una juramentación para ponernos en ley. ¿Juráis a Dios 

y prometéis a la patria observar y defender la Constitución y las leyes de la República y 

cumplir fielmente los deberes de vuestro destino? El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, manifiesta: sí juro. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román, indica: si así lo hicieres, Dios os ayude y si no, él y la 

patria os lo demanden. Muchísimas gracias, doctor. Estábamos en bienvenida, entonces, 

quería pedir algunas palabras adicionales, además, del agradecimiento que nos acompañe, 

porque todos hemos hecho algunas pequeñas palabras de quienes somos, verdad. 

Adelante, lo tomamos así de sorpresa, pero, adelante. El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, manifiesta: un gusto. Gracias. 

Muchísimas gracias por el espacio y un gusto saludarles a todos y conocer a algunos. 

Igual veo algunas caras ya conocidas. Mi nombre es Randall Álvarez, soy el Gerente 

Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social y nos han solicitado, precisamente, 

esta participación, lo cual hacemos con todo el gusto y con total convicción de que 

podemos hacer las cosas mejor, particularmente, en este grupo poblacional. Entonces, 

quedó muy comprometido, muy contento con esta participación. De igual forma, la 

Doctora Vilma García nos está acompañando, no sé si ya se pudo conectar, pero si no la 

Doctora Vilma García, también, estará como asesora de este equipo de trabajo. Además, 
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es quien nos ayuda a mover todas las acciones necesarias dentro de la institución para 

poder articular esos esfuerzos tan necesarios para que podamos hacer esa sinergia, lo cual 

nos va a traer excelentes resultados. Entonces, quedo a las órdenes y, por supuesto, en 

representación de la Caja Costarricense del Seguro Social, sepan que van a contar con 

todo nuestro respaldo y apoyo. Se incorpora la Coordinadora del Programa de Atención 

a la Persona Adulta Mayor del Área de Atención Integral de la Dirección de Desarrollo 

de Servicios de Salud de la CCSS, Vilma García, al ser las 13 horas con 29 minutos. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: soy trabajador de la Caja, trabajo 

en el Hospital San Juan de Dios, soy Jefe de Servicio de Neurología del Hospital San Juan 

de Dios. Me he desempeñado, digamos, lo que más puedo decir que me identifica es la 

sociedad civil. Desde mis 8 años, ando haciendo cosas, enredos y proyectos sociales. He 

estudiado varias carreras, entonces, para contarles, digamos, como son medallas ajenas, 

no tengo temor de decirlas porque son regalos del cielo. Entonces, no tengo problema con 

eso. Entonces, soy médico y estudie geriatría, gerontología y neurología. Tengo varias 

maestrías en temas de cognición, demencias, en trastornos del movimiento y, ahorita, soy 

estudiante de una maestría de bioética, porque pienso que la ciencia y la ética deben ir de 

la mano. Eso es lo que le quiero impregnar a este proyecto. Casualmente, soy miembro, 

Doctor Randall, del Consejo de Bioética Central de la Caja. Me acaban de nombrar; escalé 

a titular. Y, con el Ministerio de Salud tengo otro sombrero en el Consejo de Salud 

Mental, represento a todas las ONG de Salud Mental. Bueno, entonces, me desempeño 

en todas esas cosas. Trabajo en ciencia, soy investigador en epidemiología y clínica. 

Entonces, vengo con una misión, muy clara, muy contundente y recibí la confianza de 

don Rodrigo Chaves; que no nos conocíamos hasta que me juramentó. Entonces somos, 

como dicen, así fue la cosa. Don Kevin, si usted me permite mostrarles la presentación, 

usted me dice si ya puedo compartir algo. El secretario de la Dirección Ejecutiva, Kevin 

Novoa, manifiesta, sí señor. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: 

bueno, entonces, la bandera, para contarles a todos ustedes, es la vejez con dignidad, vejez 

digna. Es como un puente que hay que pasar y para pasarlo necesitamos cinco pilares. 

Quiero contarles que en estos cinco pilares, en los que nos vamos a mover; lo que voy a 

intentar con todo esfuerzo, es la transformación cultural. Voy a decir los titulares, porque 

en algún momento, en una reunión, en una próxima sesión, hablaremos en detalle cada 

uno de ellos. Pero, sólo voy a mencionar los titulares, es la transformación cultural, es el 

darnos cuenta qué debemos ir hacia la ruta del cumplimiento de derechos. Es una ruta, 

una lucha frontal, con todo el esfuerzo posible, hacer la prevención y la atención del 
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abuso. Esto me tiene a mí realmente cautivado, cómo el abandono se ha normalizado en 

nuestra patria. El quinto pilar, es el desarrollo progresivo, la salud integral. Ahí es, en 

donde hay muchos actores y, entre ellos, está la Caja, por supuesto, y la protección social 

como un pilar. Vamos a ver, uno de los grandes retos. No sé si lo logran ver, se ve ahí. Es 

el desarrollo de ciudades amigables, que es una estrategia mundial que puede cambiar la 

historia de todo un país. Y, entonces, al momento somos 28 ciudades, pero, en estos 1412 

días, mi intención es convertir, siempre hablábamos de la Suiza Centroamericana, ustedes 

recordarán que siempre hablamos de eso, pues este ahora la ... (Problemas técnicos de 

conexión de los señores: Norbel Román, Presidente de la Junta Rectora, Emiliana Rivera, 

Directora Ejecutiva; Kattia Alfaro, Auditora Interna; Gustavo Fallas, Asesor Jurídico; y 

Kevin Novoa, Secretario de la Dirección Ejecutiva). El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, señala, don Norbel se cayó la señal, 

verdad. El Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social, Juan Carlos Laclé, 

menciona: parece que sí. La Coordinadora del Programa de Atención a la Persona Adulta 

Mayor del Área de Atención Integral de la Dirección de Desarrollo de Servicios de Salud 

de la CCSS, Vilma García indica: sí, no se escucha. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, menciona: sí parece. La representante de la 

Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth 

Quesada, señala: se le cayó la señal. La representante de la Federación Cruzada Nacional 

de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, indica: perdonen que meta 

la cuchara, pero, mientras don Norbel regresa, me parece que los compañeros que son 

parte de la Administración de CONAPAM, también, tal vez, podrían presentarse para las 

nuevas personas que están entrando y que no los conocen. No sé, si doña Emiliana, 

Gustavo, mientras regresa don Norbel, vamos haciendo tiempo, perdón que meta la 

cuchara, ya parece que te estoy mandando, pero me parece que los compañeros nuevos 

deben conocer al personal de la Administración. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, indica, sí señora, me parece, claro. Se reincorporan el 

Asesor Jurídico, Gustavo Fallas; la Auditora Interna, Kattia Alfaro; la Directora 

Ejecutiva, Emiliana Rivera; el Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román; y el 

Secretario de la Dirección Ejecutiva, Kevin Novoa. El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, señala: ¿quién empieza? La Gerente 

General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, menciona: doña Emiliana, tal 

vez. La representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, indica: doña Emiliana. La Directora Ejecutiva, 
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Emiliana Rivera, manifiesta: hola, hola, es que se nos fue la conexión de internet, ya está 

volviendo. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, menciona: ah ya, bueno. Ya 

estamos de nuevo. No sé hasta dónde me escucharon, pero, en resumen, cinco pilares. La 

bandera de la dignidad y tenemos que lograrlo. Solo contarles, finalmente, que no 

tenemos política de envejecimiento, se venció el año pasado, tenemos una en progreso y 

debemos sacarla, a esa carreta entrabada en los siguientes cuatro meses. Si tenemos una 

estrategia, si la tenemos en ruta, y eso hay que incorporarlo a la política de 

envejecimiento, con la debida consultoría a todos los actores, a nosotros y a los miembros 

consultivos, que estamos con la intención de que haya 84 lugares de consejos consultivos 

y oficinas de adultos mayores. Bueno, este es el resumen de quién soy, hacia dónde nos 

dirigimos y cuáles son las intenciones. Don Kevin, pasemos la agenda. El Asesor Jurídico, 

Gustavo Fallas, indica: Doctor disculpe. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

menciona: sí. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, menciona: es sólo para recordarles, si 

doña Vilma va a participar, tienen que acordar la participación de doña Vilma por el 

artículo 59 de la Ley General de la Administración Pública, como un invitado a esta sesión 

y a las siguientes, a partir de esta nueva Administración. Además, tienen quórum para 

tomar acuerdos firmes para que lo tengan presente. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, menciona: muy bien. Vamos a ver en la agenda, don Kevin que teníamos 

acá. Bueno, aquí está el 3.2. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. --

---------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO No. 3. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, agradecer la bienvenida y la 

exposición de la estrategia presentada por el señor Norbel Román Garita, Presidente 

de la Junta Rectora. -------------------------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO No. 4. Modificación de puesto de confianza y nombramiento del Director 

Ejecutivo. --------------------------------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: quiero contarles que, en medio 

de esta misión, tenemos un gran reto y es que el CONAPAM tiene una misión 

extraordinaria, ejemplo, personas adultas mayores, mediante un convenio de abandono, 

1400; hogar de adultos mayores que atendemos, de alguna manera, o somos responsables 

de alguna manera, 1678; centros diurnos, 1439, Red de Cuido, 14.383. Por otro lado, 

desde el año 2009, la Contraloría General de la República, en su Oficio número DF- 0350- 

IF-114-2009, o sea hace bastantes años, ya nos hizo un llamado, nos hizo llamado a 

nosotros, al Consejo, y a la comunidad en general, de la necesidad institucional, de quién, 
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de nosotros, de CONAPAM, para mejorar la supervisión y los mecanismos efectivos para 

realizarlo. Por tanto, dentro de las cosas que estoy pensando que necesitamos, es un nuevo 

crecimiento en el gestor de proyectos y de acuerdo con la ley, nos permite, también. Como 

organización, tenemos 39 funcionarios en CONAPAM, de los cuales uno es de confianza, 

doña Emiliana. Como es de entender, que vengo con un plan estratégico, que vengo 

trabajando con una persona que me ha acompañado en este proceso, que se llama don 

Daniel Solís. Entonces, en algún momento, voy a pedirles la posibilidad de hacer una 

modificación, asumiendo el artículo 46, de designación y remoción, pero, quiero decir un 

punto relevante. No queremos perder a Emiliana, de ninguna manera. La misión que he 

pensado que Emiliana nos puede ayudar, es precisamente, en el desarrollo de gestora de 

proyectos. Ahora estuvimos conversando y tiene la capacidad suficiente en el tema de 

ciudades amigables. Pero, tenemos todos esos otros elementos y no alcanzan nuestras 

manos para saber si lo que estamos haciendo, lo estamos haciendo bien y correcto. 

Entonces, tenemos el artículo 46, que nos permite la designación y remoción, y tenemos 

el artículo 47, para un nombramiento. Entonces, ¿qué quiere la Presidencia?, ¿qué es mi 

deseo? Mi deseo es acuerparme con una persona con la que vengo trabajando fuertemente 

en los últimos años, en el desarrollo de proyectos sociales, pero, también, quiero todo. 

Quiero la permanencia de Emiliana, además, déjeme decirles que somos de la misma 

generación, del mismo año, ella 64 y yo 65. Y no es la intención alguna de una afectación 

en lo personal, en alguien que ha dado tanto, casi toda la vida en CONAPAM. Por tal 

motivo, es mi deseo que CONAPAM necesita, y lo ha dicho la Contraloría, crecer en su 

funcionamiento técnico y el desarrollo de proyectos, que es lo que nos está haciendo falta 

en el futuro. De tal manera que, ya consultado, tenemos que el que yo pretendo nombrar 

y presentarles a ustedes, tiene todos los atestados ya consultados con recursos humanos. 

Tengo la intención de buscar ese puesto y nos hemos movido en varias reuniones; en 

ministerios, MINAE, Ministerio de Salud. Por cierto, Doctor Alexei, el Ministerio de 

Salud, para qué, para encontrar el modelo de préstamo de plazas. Andamos buscando el 

modelo de préstamo de plazas. Tenemos visita al Ministerio de Economía y tenemos 

visita a la Municipalidad de San José, donde parece tenemos mayores posibilidades de 

éxito. Entonces, ante este Consejo, estoy planteando la necesidad que tengo de 

acompañamiento, en este periodo corto, que tengo en 1441 días, pero, con la necesidad 

absoluta de la permanencia de doña Emiliana y la búsqueda. De tal manera que presento 

a la Junta, no para votación el día hoy, tenemos como plazo por ley hasta el 31 de julio, 

la búsqueda de esta solución. Y, en estas semanas, mi trabajo centrado y fundamental es 
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en buscar esa plaza en forma de préstamo, y que presento a la Junta y a los miembros de 

instituciones públicas, si tienen el favor o la consideración en ayudarnos en esta tarea. 

Quiero decirles que el CONAPAM tiene la población en crecimiento más alta del país, 

con la mayor posibilidad de discapacidad, con un tema de abandono galopante y, 

entonces, yo no le tengo miedo a crecer; le tengo miedo a no cumplir la misión. Quiero, 

entonces, en este punto de modificación de puesto de confianza y nombramiento, hacer 

un llamado a la misión que nos espera y explicarles que llevo en ruta, la búsqueda de la 

solución y abro los brazos a alguna consideración o posibilidad, para que los miembros 

de Estado de otras instituciones nos pueden ayudar para lograrlo. Entonces, en 

conclusión, tenemos un plan, tenemos que sacar la tarea de la Política de Envejecimiento. 

Necesitamos crecer en el gestor de proyectos. Reconozco en su totalidad, el trabajo de 

doña Emiliana, y no queremos perderla jamás, pero, necesitamos avanzar en la propuesta. 

En la siguiente sesión, espero traerles muy buenas noticias, y al acercarnos al 31 de julio, 

con lo que la ley nos permite, tendremos que enfrentar esta decisión. Bueno, vamos a 

pasar al punto número cuatro. No sé si alguien tiene algún comentario o sugerencia, les 

agradecería que me digan de los miembros de Estado, Doctor Román, mire, tengo, 

tenemos este puesto disponible para préstamo. Doña Marilyn Solano, la escuchamos. La 

Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, indica: sí, señor, 

gracias yo sí tengo una consulta. ¿Qué sucede en el caso de que no se encuentre, y seamos 

positivos y que, si se encuentre una plaza, qué sucedería en el caso de doña Emiliana?, 

porque el tiempo que he estado con ella, pues ha trabajado bien, yo entiendo las 

necesidades que hay, también, y todo el tema. Pero, pues me parece que, ¿Cuál sería el 

plan B, en el caso hipotético de que no tuviésemos la posibilidad de que alguien nos dé 

una plaza? Gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: bueno, 

quisiera no tener un plan B, verdad. Porque realmente no lo tengo. Pero, es de entender 

que todo jerarca, que toda institución pública tiene su oportunidad, y casi que esta es la 

única institución; en los ministerios se puede tener cuatro a siete miembros de confianza 

para trabajar, para lograr hacer la misión. Nos enfrentaríamos, Marilyn, a una, digamos, 

una decisión incómoda; pero, donde yo si tengo que decir que necesito avanzar en mi 

misión y en lo que tengo previsto. Pero, no descanso en buscar esa solución y por eso lo 

estoy presentando a todos ustedes y, especialmente, a los jerarcas de instituciones en las 

que pueden ceder alguna plaza transitoria, verdad. Nos enfrentaríamos a un punto de 

decisión. La Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, 

manifiesta: gracias. La representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados, 
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Damaris Molina, indica: si me lo permiten, yo quisiera agregar algo, verdad. Me parece 

muy valiosa su propuesta y, también, el derecho que tiene de acompañarse con personas 

de confianza y con las que ya ha trabajado y que ha probado la eficiencia, la eficacia y 

demás elementos para un resultado positivo. Sin embargo, también, es menester para 

nosotros, o por lo menos para mí, en lo personal, decirle que en Emiliana tenemos muchos 

atestados. Tal vez, ustedes lo citan brevemente. No nos alcanzarían las sesiones para 

empezar a decir, y no es el afán exaltarla, simplemente, que tal vez hay resultados que 

faltan. La Contraloría, en muchas ocasiones, no los ha indicado, verdad, pero si se han 

hecho grandes esfuerzos, hemos tenido una labor de equipo, en donde sobresale la 

Dirección Ejecutiva. Con una experiencia valiosísima que conozco de más de 20 años, y 

la identificación del conocimiento en el manejo de presupuestos, en pelear los 

presupuestos, en dar la cara siempre, ella es técnica, básicamente, verdad. Y, en la 

Asamblea Legislativa, también, la hemos visto, con qué empeño, con qué dedicación ha 

peleado todo lo que corresponde al CONAPAM, y aunque hemos estado, quedamos 

debiendo, en mucho, pero mucho, mucho lo que se ha alcanzado a través de la labor de 

ella. No sólo la hemos visto en lo propio, lo que a ella le corresponde, sino del 

acompañamiento que ha dado a los jerarcas de los últimos tiempos. Que tal vez no han 

tenido tanta experiencia o tanto conocimiento de manera general sobre lo que es la 

persona adulta mayor, pero no ya enfrentando la problemática social que, si se vive en el 

día a día, en CONAPAM, donde hay que dar respuestas inmediatas y que a veces no se 

tienen por la burocracia de la tramitología, etcétera, etcétera. Pero que ella ha mostrado 

un gran empeño y yo me permito con todo respeto hacer esta exaltación. Porque hoy 

venimos con mucho entusiasmo, muchas personas nuevas y donde, también, traen la 

experiencia de áreas específicas para el tratamiento de esta población, verdad, pero tal 

vez, de una manera específica, pero no de una manera global como se ha manejado 

CONAPAM. Yo creo que, Emiliana es pilar fundamental y no quiero dejar pasar esta 

ocasión para exaltar eso, verdad. Este, y por supuesto, Doctor, téngalo por seguro de que 

nosotros como vayan dándose las cosas vamos a apoyar. Por lo menos yo tengo que hablar 

en mi nombre, desde la sociedad civil, de los jubilados y pensionados vamos a apoyar 

toda su gestión, que se ve que es muy entusiasta y de mucho conocimiento y valiosa. En 

fin, todos los calificativos que se le puede dar vamos a estar allí de la mano, sepa que lo 

vamos a acompañar, verdad. Pero sí es importante exaltar estas cosas de un trabajo que 

no puede pasar desapercibido, muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, indica: muchas gracias. ¿Alguien más, algún comentario? La representante de la 
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Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth 

Quesada, manifiesta: yo quisiera decir algo. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, menciona: adelante Doctora, adelante. La representante de la Federación Cruzada 

Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, señala: tengo la 

palabra, gracias. Vieran que voy a tratar de ser como lo más equilibrada posible en 

externarles mi opinión. Les decía en un inicio que, yo soy Presidenta de FECRUNAPA y 

esta persona que usted está mencionando Doctor, que le gustaría que lo acompañara, es 

miembro del equipo de FECRUNAPA, es un trabajador social, y puedo decirles que es 

una persona brillante. Daniel ha demostrado, no solamente, un interés, muy importante, 

en superación, sino que ha demostrado una capacidad analítica y un poder de concretar 

cosas, que es muy importante. Yo quiero que ustedes y los compañeros nuevos, se den 

cuenta que yo estoy como entre dos fuegos, verdad, porque hay una parte de mí, como 

Presidenta de FECRUNAPA, que no quiere que Daniel Solís se vaya porque estaríamos 

perdiendo uno de los excelentísimos profesionales que tiene la institución. Precisamente 

porque considero que Daniel es como un diamante, también, puedo ver lo que, 

eventualmente, usted está viendo Doctor y la posibilidad de que él pudiera acompañarlo 

y pues proyectarse de una manera diferente en el trabajo que tiene que hacer con usted, 

como Presidente de esta Junta Rectora. Entonces, hay una parte de mí que dice que 

maravilla y hay otra parte de mí que dice que barbaridad porque vamos a perder a Daniel, 

que realmente aporta muchísimo dentro de la Federación. Por otro lado, yo reconozco 

que, como exfuncionaria pública, en muchas ocasiones, cuando uno llega a trabajar a una 

institución, tiene uno o dos, como dijo usted, o tres puestos de confianza. Yo fui 

Defensora de los Habitantes en el período 2005-2009, y tuve la oportunidad de llevarme 

a cuatro personas conmigo. Una persona la escogí como mi Jefe de Despacho en la 

Defensoría, y me llevé tres personas que entendían muy bien que, una vez que yo 

terminara mi período, pues, tenían que irse, pero, eran personas que junto conmigo podían 

imprimirle al quehacer a la Defensoría, una ruta y un sello especial que es evidente que 

usted, estimado colega, quiere imprimirle a su gestión, en estos cuatro años, al frente del 

CONAPAM. Y el CONAPAM, precisamente, tiene como la Defensoría de los Habitantes 

esa posibilidad de que el Jerarca de la Junta Rectora, representante del Presidente de la 

República, pueda imprimirle el sello personal que tiene el Gobierno, el Presidente de la 

República y su persona, en acciones, proyectos y cosas nuevas que se quieran plantear. 

Por otro lado, haciendo memoria de lo que la compañera Damaris dijo, efectivamente, los 

que hemos estado aquí, nos hemos podido dar cuenta del papel tan importante que ha 
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tenido Emiliana, en el sentido de la organización, en el sentido del trabajo, de las luchas, 

en el sentido del papeleo, porque desgraciadamente, un puesto administrativo como el 

que lleva a cabo Emiliana es un puesto donde no se sale a la trinchera con ideas nuevas a 

trabajar; sino que es un profesional que tiene que irse a pelear con el presupuesto. Es un 

profesional que tiene que ir a ver cómo le responde a la Contraloría, a la Asamblea 

Legislativa, y a ver cómo, con codazos, puede pelear un presupuesto para las 

organizaciones que trabajamos con los adultos mayores. Y, ese es un puesto que es muy, 

digamos, repetitivo y aburrido, porque no le deja a la persona que está en ese puesto, 

digamos, que experimente muchísimas cosas nuevas y proyectarse diferente, porque es 

un puesto que amarra a la parte estrictamente administrativa. Entonces, uno podría decir, 

bueno, es que se han dejado de hacer muchas cosas. Bueno, el jerarca le imprime a la 

institución, a la organización, ese sello personal. Efectivamente, yo creo que, y esto a 

veces cuando uno lo dice suena muy fuerte y muy feo, pero, es una realidad, nadie es 

indispensable. Todos y cada uno de nosotros, en algún momento, vamos a partir de esta 

vida terrenal y el mundo va a seguir sin nosotros y va a seguir funcionando. Sin embargo, 

a pesar de que ninguno de nosotros es indispensable, hay gente que tiene un conocimiento 

muy fuerte y muy importante para mantener instituciones a flote y a menos que usted 

haga esa pasada de conocimiento y de experiencia, a una persona nueva, una transición, 

las instituciones, las organizaciones, eventualmente, van a pagar un precio muy alto por 

no saber. Efectivamente, ni doña Emiliana, ni yo, ni nadie, llegamos sabidos a ningún 

puesto público, teníamos una base y sobre el trabajo de todos los días, de años, hemos ido 

acumulando conocimiento y experiencia. Yo creo que es importante lo que usted está 

planteando, en el sentido de que doña Emiliana pueda permanecer dentro de la institución 

CONAPAM, no solamente con un proyecto como el que usted está planteando, 

eventualmente, sino, también, como una persona de apoyo para usted, que es nuevo en 

este campo y para, eventualmente, si se pudiera don Daniel, que, también, es nuevo en 

este campo, verdad. En el campo, nosotros decimos que, el Horcón Esquinero es el que 

sostiene la casa. Bueno, en ese sentido, doña Emiliana es como un horcón esquinero 

dentro de la institución. No quiero menospreciar de ninguna manera, razón o motivo, el 

trabajo que se hace con el resto de los colegas, porque es un trabajo en equipo, pero ahí 

doña Emiliana, precisamente, ha podido hacer ese trabajo porque cuenta con Gustavo y 

cuenta con un montón de personas, la Auditoría y una serie de cosas que están ahí. Esos 

39 funcionarios que están ahí, haciendo un trabajo en equipo para que el CONAPAM 

sobreviva. Efectivamente, el CONAPAM requiere una serie importante de 
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reestructuraciones, yo siempre lo he dicho, y CONAPAM a veces funciona como un perro 

sin dientes, o sea, tiene toda una estructura, tiene una serie de cosas, pero no tiene el puño, 

no tiene la fuerza, no tiene el músculo, para una serie de cosas que son importantísimas, 

y requiere una reestructuración de profunda mentalidad, de cómo fue creado de sus leyes 

al interior de su normativa. Eso es vital y eventualmente, bueno, eso fue conocido y en la 

Administración anterior, una Diputada del PAC, planteó un proyecto, y este 

eventualmente, no sé, como estaba planteado en un inicio, pero como suele suceder, en 

ocasiones, en la Asamblea Legislativa, entró un collar de perlas y a veces sale una oreja 

de chancho. Y eso, vean a doña Damaris cómo se sostiene y dice Doctora está diciendo 

la verdad, pero qué barbaridad. Es cierto y ustedes que son funcionarios públicos lo saben. 

Entra un proyecto muy bonito, me tocó verlo 1000 veces, y sale un adefesio, un 

ornitorrinco jurídico que uno no sabe por dónde agarrar esa nueva legislación. Y hay un 

proyecto que nosotros vamos a tener que ver, que cambia una serie de cosas del 

CONAPAM, y que lo único bueno, perdón. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, menciona: ese punto está en agenda para revisión y para que nosotros lo 

conozcamos. La representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al 

Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, señala: sí, eso lo vamos a tener que hacer. Si 

claro que lo vamos a tener que hacer, por supuesto, pero lo que quiero decir es que 

apoyándome en esto, es que efectivamente el CONAPAM requiere una reestructuración, 

pero requiere una estructuración que venga de lo interno, de nosotros, no de fuera, porque 

en ese proyecto, Doña Catalina, pone en evidencia que se desconocen muchas cosas con 

respecto a eso y mejor no sabemos la historia de un montón de cosas sobre el proyecto. 

Pero, el asunto es que esos cambios tienen que venir de adentro, de nosotros y 

proyectarlos hacia la Asamblea. O sea, usted doctor tiene muchísimo trabajo que hacer y 

nosotros como Junta Rectora, también, en el apoyo que podamos darle. Usted tiene aquí, 

sentado a la Caja. La Caja tiene plazas. El Gerente Médico no puede decir que no las 

tiene. Nosotros que trabajamos en la institución y hemos enfrentado una serie de cosas 

dentro de la institución, sabemos que la Caja tiene plazas, no tiene una plaza, 

específicamente, como la de doña Emiliana, esperando a ver a quién se la presta, pero la 

Caja tiene plazas. Ha pasado todo lo que ustedes quieran con la pandemia, pero la Caja 

tiene plazas y eventualmente el llevar, por ejemplo, esta posibilidad a la Junta Directiva 

de la Caja Costarricense del Seguro Social, doña toda poderosa, porque así es, porque no 

decirlo, podría, eventualmente, dar un permiso para que una plaza específica de un 

profesional “X”, sea prestada dentro del mismo Gobierno a una organización, a la Junta 
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Rectora del CONAPAM, transitoriamente. La Caja hasta donde yo sé, puede hacer eso y 

la Junta Directiva, también, lo podría hacer, ahí hay un recurso importante. Hemos 

trabajado muy de cerca con la Caja y podríamos, en este Gobierno, estoy segura de que, 

el señor Presidente quiere que la Caja tenga una mayor participación, muchísima mayor 

participación en las decisiones con respecto a los adultos mayores. Hay mucho que hacer 

y hay mucho que sucede, todos los días en la trinchera, ahí, en los Servicios de 

Emergencia con respecto a los adultos mayores y el trato que reciben, que no es política 

de la institución, pero, que se le están violando los derechos a los adultos mayores. De 

eso podremos hablar en otro momento. Entonces, yo le veo como mucha esperanza a que 

la Caja pueda ayudarnos y ayudarle a usted y ayudar a esta Junta Rectora, eventualmente, 

en una posibilidad, en este sentido. Le pediría al señor del IMAS, que recién lo conozco, 

que, también, busque esa posibilidad, ¿Por qué? porque si ustedes ven el espíritu con el 

que fue creada esta Junta Rectora, en realidad, se sienta el Presidente de la República. 

Don Norbel representa al Presidente de la República, pero, se sienta el Presidente de la 

República, se sienta el Ministro, se sienta el Presidente Ejecutivo de la Caja, en fin, en 

fin, en fin. El propósito de que la crema y nata, la élite del país, del Gobierno en ese 

momento, se sentará en la Junta Rectora, era para crear mucha agilidad a la hora de tomar 

las decisiones correctas. Porque si el Presidente de la República dice, yo quiero señor 

Presidente Ejecutivo de la Caja que se hagan estas cosas, probablemente, el Presidente 

Ejecutivo de la Caja, lo va a tener que hacer. Igualmente, parecido en el IMAS. 

Igualmente, parecido en otras de las instituciones que son autónomas y que están dentro 

del Gobierno, pero, que eventualmente tienen una proyección importante. Entonces, yo 

creo que para que nosotros como Junta Rectora con usted podamos llevar a cabo un buen 

trabajo y hagamos una serie de cosas, es vital conseguir esa plaza y lo dejo como inquietud 

para el resto de las instituciones que nos están acompañando hoy y que están iniciando su 

trabajo en esta Junta Rectora, muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, manifiesta: gracias, Doctora. Doña Hannia levantó la mano, puede hablar, tiene 

el micrófono apagado. La representante de la Asociación Gerontológica Costarricense 

(AGECO), Hannia Rodríguez, señala: sí, perdón. Yo secundó las palabras de mis 

compañeras de muchos años, doña Lisbeth y Damaris, porque verdaderamente es nuestro 

pensamiento y, también, porque dado esta coyuntura, hemos conversado y hemos 

analizado toda la situación y claro está, estamos felices de tener un nuevo director 

ejecutivo con todas sus nuevas ideas, deseando iniciarlas. Yo personalmente, esa frase 

que usted dijo, de que no queremos perderla, me da muchísima esperanza. Yo creo que sí 
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es muy difícil perderla, además, de todas las flores que le pueda decir uno a Emiliana, 

también, hay un aspecto importante, que es la parte internacional, con CEPAL y con 

política internacional, la cual ha sido muy bien llevada por ella, y tenemos que seguir en 

esa línea. Así es que, de mi parte todo mi apoyo Doctor, y la preocupación, eso sí, de que 

no podemos perderla. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: listo, 

todos compartimos el mismo pensamiento, y vuelvo a externar mi mensaje a los jerarcas 

de otras instituciones, que si nos pueden encontrar alguna solución. Ahí está mi 

WhatsApp. Si hay alguien, alguien más, con algún comentario, sino pasamos al siguiente 

punto. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ---------------------------- 

ACUERDO No. 4. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, dar por conocida la propuesta de 

modificación de puesto de confianza y nombramiento de Director Ejecutivo. --------

CAPÍTULO IV. INICIATIVA DE LA JUNTA RECTORA. ----------------------------- 

ARTÍCULO No. 5. Declaración Política “Las Personas Adultas Mayores, Asociaciones 

y Organizaciones de Personas Adultas Mayores, Jubilados y Pensionados de América 

Latina y el Caribe, participantes en el Encuentro Latinoamericano y Caribeño de Personas 

Mayores y sus Organizaciones, sobre Protagonismo Político en Perspectiva de Derechos 

Humanos.” Junio, 03 del 2022. -------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: punto número cuatro, 

iniciativa de la Junta Rectora. Emiliana si nos puede comentar de ¿qué se trata esto? La 

Directora Ejecutiva, Emiliana Rivera, indica: claro que sí, Doctor, muchas gracias. Esta 

declaración política nos la remitió doña Hannia Rodríguez para que fuera incluida en el 

orden del día para conocimiento de ustedes. Doña Hannia, no sé si usted quiere hacer una 

ampliación. La Auditora Interna, Kattia Alfaro, señala: doña Hannia tiene el micrófono 

apagado. La representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), 

Hannia Rodríguez, indica: en esta parte de la agenda, siempre hemos acostumbrado, 

dentro de los miembros de la Junta Rectora, traer cada uno, nuestra labor, nuestros éxitos, 

acá. Estas son las conclusiones de un encuentro que se hizo, entre muchos países, la 

semana pasada: Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, de la 

sociedad civil. El tema principal era el protagonismo político, en una perspectiva de 

derechos humanos. El documento final se lo enviamos a ustedes para que lo tengan de 

referencia y creo que esa era la intención, nada más, gracias. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román, manifiesta: muy bien. Entonces, damos por conocido y que se 

nos compartirá este documento, de un esfuerzo de la sociedad civil internacional de 
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Latinoamérica. La representante de la Asociación Gerontológica Costarricense 

(AGECO), Hannia Rodríguez, señala: ya lo tienen. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, indica: genial. Vamos a estudiarlo, no lo he visto disculpe. Vamos al 

punto número cinco. La Auditora Interna, Kattia Alfaro, manifiesta: Doctor, está 

solicitando la palabra el Viceministro, Alexei. El Viceministro del Ministerio de Salud 

(MINSA), Alexei Carrillo, manifiesta: sí, muchas gracias. Este bueno, gracias por el 

espacio y por todo, pero es que, también, tengo que ofrecerles una disculpa porque me 

están llamando a un asunto urgente en este momento. Entonces, como estamos en sesión, 

pues, para decirles que me retiro, muchas gracias, pero, también, para que quede en la 

agenda, verdad. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: muchísimas 

gracias, Doctor Alexei; gracias por estar con nosotros y sabemos de sobra que vamos a 

seguir en el trabajo en conjunto; que tenga buenas tardes y que resulte todo bien en su 

reunión. El Viceministro del Ministerio de Salud (MINSA), Alexei Carrillo, manifiesta: 

muchísimas gracias a todos, un gusto conocerlos y estoy a la orden. Las puertas del 

Ministerio de Salud están abiertas para todos, en el momento en que quieran hacer la 

primera reunión presencial, pues, les abro la puerta para que nos visiten y nos vemos por 

ahí. Que tengan buenas tardes y muchas gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, manifiesta: buenísimo. La Gerente General de la Junta de Protección Social, 

Marilyn Solano, indica: gracias, buenas tardes. Se retira el Viceministro del Ministerio de 

Salud, Alexei Carrillo, al ser las 14 horas con 09 minutos. En atención a lo anterior, se 

dispone el siguiente acuerdo. -----------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 5. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, dar por recibida la Declaración 

Política “Las Personas Adultas Mayores, Asociaciones y Organizaciones de 

Personas Adultas Mayores, Jubilados y Pensionados de América Latina y el Caribe, 

participantes en el Encuentro Latinoamericano y Caribeño de Personas Mayores y 

sus Organizaciones, sobre Protagonismo Político en Perspectiva de Derechos 

Humanos.”, celebrada el 3 de junio de 2022, y presentada por la señora Hannia 

Rodríguez Arias. ------------------------------------------------------------------------------------ 

CAPÍTULO V. ASUNTOS DE LA DIRECCIÓN EJECUTIVA. ------------------------

ARTÍCULO No. 6. Anteproyecto de Presupuesto- CONAPAM-2023. --------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román indica, el siguiente punto, anteproyecto 

del presupuesto en manos de doña Emiliana, paso la palabra. La Directora Ejecutiva, 

Emiliana Rivera, manifiesta: muchas gracias, Doctor. Nuevamente, bueno, un saludo muy 
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especial. Le voy a pedir a Kevin que me suba la presentación. Ustedes tienen todos los 

documentos, en detalle, que se presentó al Ministerio de la Presidencia, con motivo del 

anteproyecto de presupuesto para el período 2023. Este presupuesto tenía fecha límite, el 

31 de mayo. Entonces, nosotros nos dimos a la tarea, desde la parte técnica de hacer la 

presentación presupuestaria y enviarlo o remitirlo para cumplir con los tiempos. Sin 

embargo, este presupuesto, también, tiene que recibir la aprobación de parte de ustedes. 

Lo otro es que estamos en la formulación del anteproyecto, o sea, todavía no es el proyecto 

definitivo, pero, digamos que, en ese proceso hay que irlo analizando. También, es 

importante recordar y aquí, quisiera, tal vez, hacer una pequeña presentación para los 

miembros que se incorporan nuevos o se integran a la Junta Rectora, sobre lo que es el 

CONAPAM y un poquito, pues, cómo es que estamos funcionando. Aquí, quería recordar 

nada más, que la creación del CONAPAM, como institución rectora, se da a partir de la 

publicación de la Ley Integral para la Persona Adulta Mayor, Ley No. 7935. Ahí, se 

establece la creación, que es un órgano de desconcentración máximo, adscrito a la 

Presidencia de la República. Entonces, tiene, también, su personalidad jurídica que le va 

a permitir cumplir con los fines y funciones establecidas en los artículos 34 y 35 de la 

Ley No. 7935. Hoy día, tenemos otra formalidad para trabajar en el tema de preparación 

presupuestaria, a partir de la publicación de la Ley del Fortalecimiento de las Finanzas 

Públicas. Recuerden que ahora, todos los órganos que están desconcentrados forman parte 

del presupuesto ordinario y eso ha llevado tanto el año pasado como este, también, a hacer 

un reordenamiento diferente. Para su comprensión, nada más, hace 2 años, nosotros 

remitíamos nuestro presupuesto ordinario institucional al 30 de septiembre a la 

Contraloría General de la República. Una vez que se recibía la aprobación de la 

Contraloría, y obviamente, el presupuesto aprobado por la Asamblea Legislativa, 

obviamente, ya se podía operar. Hoy día no, hoy día somos un programa del Ministerio 

de la Presidencia, por lo que la formulación, la presentación y la aprobación tiene otra 

vía. Ahora, es importante señalar que Gustavo Fallas, como Asesor Jurídico, también, 

está realizando un estudio sobre estas potestades. Entre que somos una institución con 

personería jurídica y ahora formamos parte de un programa del Ministerio de la 

Presidencia, ¿cuáles son las implicaciones? En su momento, Gustavo lo va a exponer 

porque es muy importante que tengamos conocimiento y no perdamos lo que es el tema 

del CONAPAM como una institución rectora, con esa personería jurídica. Pero eso va a 

hacer un punto aparte. Continuando, hay que señalar que con el tema de rectoría del 

CONAPAM, tanto la Procuraduría General de la República, como la Sala Constitucional, 
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han señalado a qué se debe o cómo debe formalizarse esta rectoría del CONAPAM. Esto 

es muy importante tenerlo en cuenta para que continuemos en el accionar de lo que es 

CONAPAM. En el tema de la Junta Rectora, nada más repasar, verdad, al artículo 37, en 

donde se establece que son 11 representantes. El día de hoy, el Doctor Norbel Román 

tiene un récord. Efectivamente, como me lo consultó hace un momento, tuvimos 

absolutamente todas las representaciones a excepción del Ministerio de Educación; 

estuvo convocada la señora Ministra, pero bueno, por alguna razón particular y especial 

no pudo hacerse presente. Pero, es una de las primeras veces que tenemos la mayoría de 

los miembros y como Gustavo se lo señalaba, inclusive, esto permite tomar los acuerdos 

en firme. El Presidente es el apoderado de CONAPAM, según lo establece la ley, también, 

se cuenta con una vicepresidencia y una secretaría. Ahí se establecen las disposiciones de 

ley que, también, están estipuladas para esta Junta Rectora. En cuanto al organigrama del 

CONAPAM, somos 39 funcionarios en total. Aquí está el organigrama, somos muy 

pocos. Yo le he insistido, también, al Doctor, en la necesidad de contar con un personal 

mayor, porque efectivamente, hay una preocupación constante, que ha sido a lo largo de 

todos los años, y es en el tema de la fiscalización y en el uso de los fondos de las 

organizaciones. Nosotros no podemos con cuatro funcionarios visitando todo el país, sin 

recursos para gasolina, para viáticos, muchas veces, inclusive, para las mismas horas 

extras de los compañeros. O sea, poder hacer una labor efectiva de fiscalización, de 

supervisión y ahora verán ustedes la cantidad de recursos económicos que se están 

asignando. Entonces, este crecimiento en la parte presupuestaria debe ir correspondido, 

también, por un crecimiento de la parte operativa administrativa para poder hacer la 

gestión. De lo contrario, vamos a seguir siendo limitados y poco efectivos a la hora de 

dar la respuesta. Yo aprovecho este espacio, para agradecer el voto de confianza que han 

externado los señores miembros de la Junta Rectora, con los que hemos trabajado a lo 

largo de muchos años; decirles que este trabajo ha sido un trabajo arduo, muy respetuoso 

de mi parte y apegado a la legalidad, porque eso es lo más importante. Ha sido un 

compromiso que, no sólo lo voy a dejar de mi lado, es un compromiso de un equipo de 

trabajo como doña Lisbeth lo manifestaba. Aquí, están los compañeros tanto de la 

Asesoría Jurídica y la Auditoría Interna, pero, tengo que mencionar que todos mis 

compañeros, a nivel de jefaturas y compañeros de la parte técnica y profesional, han 

mantenido un compromiso totalmente desinteresado, con un esfuerzo constante que, a 

veces me dicen, bueno, qué vamos a hacer, ya no podemos ir más allá, pero, bueno, yo 

también lo reconozco aquí, que no ha sido solo de mi parte, sino de los 39 funcionarios. 
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Yo le decía al Doctor, que muchas veces hemos tenido que tomar de nuestros propios 

recursos y vehículos para poder atender situaciones institucionales porque no hay extras, 

no hay gasolina, etcétera, pero, bueno, ahí lo hemos demostrado. Así que agradecerles lo 

que han externado y tengan plena seguridad que así continuará. Aquí, presentarles las 

fuentes de financiamiento, tenemos la Ley No. 9188 de FODESAF, que nos da recursos 

del FODESAF. De ahí recibimos el 84% de los recursos. También, recibimos el 9% de 

los recursos de la Ley de Cigarrillos y Licores. Estas dos fuentes de financiamiento vean, 

ustedes, que son importantes; de ahí nosotros no podemos utilizar los recursos para gastos 

operativos ni administrativos; es, totalmente, para atender las funciones o los programas 

que tiene el CONAPAM dirigido a las personas adultas mayores. Y, un 7% de los recursos 

que vienen del presupuesto nacional y es para financiar los gastos operativos y 

administrativos del CONAPAM. Aquí, ustedes pueden ver la fuente de financiamiento, 

según los períodos 2021, 2022 y 2023. Si ustedes se fijan en los montos totales, el 

crecimiento ha sido casi que estable, por no decir que ha bajado, del 2021un poquito, al 

2022, y ha subido, un poquito, para el próximo año 2023. Entonces, prácticamente, 

podríamos decir que los recursos se han mantenido estables, pero con una dimensión 

totalmente distinta, porque tenemos que ver que el crecimiento de la población ha sido 

exponencial y las necesidades y los requerimientos de las personas adultas mayores son 

constantes. Entonces, aquí es donde hay que dividir esos presupuestos entre más personas, 

entonces, es complicado. Hay que señalar que la Ley No. 9188, con lo que les decía ahora, 

tiene exclusividad en el uso de estos fondos, que son para la atención de personas en 

establecimientos públicos o privados, diurnos y permanentes, para la atención de las 

personas en su domicilio y para el financiamiento de programas de viviendas 

comunitarias, cosa que no se ha podido hacer, este tercer punto, porque no hay recursos. 

Los recursos están para el 1 y el 2, más no para el proyecto de viviendas comunitarias, 

que, muy atinadamente, la Junta de Protección Social ha elaborado una acción muy 

importante, con esta tercera opción que se le dio a Garabito. Gracias a este financiamiento, 

se ha estado trabajando en el programa de viviendas comunitarias. En el caso de la Ley 

de Cigarrillos, es igual. La Ley dispone, exclusivamente, para qué es, para la atención, 

para la rehabilitación y el tratamiento de personas adultas mayores en estado de necesidad 

o indigencia; para la organización, promoción y educación dirigida a personas adultas 

mayores, y dice, el resto de los recursos es para hogares, albergues y centros diurnos. 

Aquí, para mostrarles a ustedes, en forma resumida, porque ustedes lo tienen, también, 

en sus informes, cómo se distribuyen los recursos en el año 2022. Vean ustedes que, para 
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la atención y el cuidado de personas adultas mayores, se distribuyen veintiún treinta y 

ocho millones quinientos treinta y siete mil setecientos veintiún colones 

(₡21,038,537,721.00). Ese es el fuerte para atender a 18,900 personas adultas mayores y, 

entonces, aquí es un poco lo que les decía, que estos recursos hay que vigilarlos y hay que 

supervisarlos. Luego está la Línea Dorada que ya, también, las y los señores miembros 

de la Junta Rectora que estuvieron con anticipación, conocieron el proceso de este 

proyecto como tal, y bueno, ya es un hecho, es una realidad, ya está en funcionamiento y 

ahí está su costo. También, el consultorio jurídico que ha sido un programa muy 

importante, a través del convenio con la Universidad de Costa Rica y sobre todo que nos 

garantiza el acceso a la justicia, sobre todo, de aquellas personas adultas mayores en 

condiciones más desfavorables. Y, el tema de la operación y administración. Otras labores 

que se hacen aquí son: atención de público, atención de denuncias, requerimientos 

judiciales y de la Sala Constitucional, la certificación de bonos y sus apelaciones, los 

desalojos de personas adultas mayores, que esto es un tema bastante importante. Aquí, 

para el 2022 y 2023, les estoy mostrando el crecimiento del presupuesto, que es 

básicamente de muy poco y, sobre todo, la parte administrativa que nos va a beneficiar 

un poco, pero el resto se mantiene. Fíjense en la Ley de Cigarrillos y Licores, es el mismo 

monto para ambos años; igualmente, con los recursos de FODESAF, o sea, simplemente 

pensemos, verdad, en una población adulta mayor en crecimiento, con mayores 

necesidades y nosotros con la misma cantidad presupuestaria. Los principales proyectos, 

la Línea Dorada que ya les mencionaba. Acá hay un tema que quisiera que lo tomemos 

en cuenta, no para discutirlo hoy, pero ustedes recuerdan que conocimos la ley que 

fusiona el PANARE con el CONAPDIS, ahí hay un artículo, el artículo 2, en el inciso b, 

se nos están asignando 6430 m² al CONAPAM para la atención de las personas adultas 

mayores, prioritariamente, personas adultas mayores con discapacidad. Lo que hemos 

hecho, es incorporar en el presupuesto del próximo año, el tema de inscripción y 

mantenimiento de terreno, porque ese terreno es en principio de CONAPAM, claro que 

el CONAPDIS tiene que hacer la segregación y la separación, pero ya ahí está. Ahora 

bien, el CONAPDIS nos ha pedido, y aquí está don Luis Paulino, que el otro día tuvimos 

una reunión al respecto y la consulta es ¿Cuál es el proyecto que tiene el CONAPAM 

para la utilización de este terreno? Esto hay que pensarlo e inclusive nos están pidiendo 

una propuesta del proyecto, que bueno, también, eso es un análisis que hicimos con don 

Luis Paulino y con Gustavo, pero bueno, el proyecto hay que pensarlo, para qué se van a 

utilizar esos 6430 m². El consultorio jurídico, verdad, que sigue siendo un proyecto 
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principal. Aquí, las metas que se han incorporado para el año 2023, número de personas 

beneficiadas con intervenciones públicas articuladas. Esto tiene que ver con los 

indicadores e igualmente número de personas adultas mayores atendidas según el registro 

de SINIRUBE, a nivel nacional. Esta información, también, ya se mandó. Es una matriz 

de articulación que había que remitir a MIDEPLAN y obtener el visto bueno del sector, 

que en nuestro caso es el Sector Trabajo. Algunas prioridades: la cobertura en las 

modalidades de atención; el tema que ya les he mencionado, que es importantísimo, que 

es atender la dependencia, lo que es la Política Nacional de Cuidados, que ahí tenemos 

funciones y responsabilidades importantes y otras poblaciones. Recuerden que la Ley 

Integral para la Persona Adulta Mayor se reformó y se incluyó a las personas con 

Síndrome de Down. Este es otro gran tema, que la Junta Rectora, igualmente, se 

pronunció en su momento, pero, ahora está por ley y hay que ver cómo se van a atender 

estas poblaciones. Lo de plazas adicionales que ya lo hemos señalado, igualmente, plazas 

que han sido nombrados como técnicos que deben ser reclasificadas a profesionales. El 

otro tema, la infraestructura. Si bien es cierto, nos hemos trasladado, a partir de enero, a 

esta infraestructura que tenemos hoy día, que es totalmente diferente, todavía hay que 

crecer. También, se le ha externado al Doctor Norbel, sobre estas necesidades y ya lo 

mencionaba él, también, el tema de continuar con la formulación de la política, que se 

hizo un proceso grande, pero bueno, tiene pendiente todavía la consulta pública y el 

decreto final de la política. Bueno, al final, en la última filmina, tiene que ver con esos 

grandes desafíos, crecimiento de la población con la consecución de nuevas fuentes de 

financiamiento. El tema tiene que ver con esto, ahora, con esta reestructuración que 

ustedes han conversado, de un CONAPAM totalmente distinto, con una infraestructura 

fortalecida, pero, también, con recursos adicionales para atender las demandas de las 

personas adultas mayores. Y, sobre todo, algo que es muy importante y que se menciona 

a través de todas las resoluciones de la Sala Constitucional, que es el cumplimiento de los 

derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas adultas mayores, que 

no sólo tiene que ver con aquellas que están en situación desfavorable, sino con un 

conjunto de personas a las que hay que dar respuestas, independientemente, de su 

condición. Gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: bueno, 

si no hay algún comentario, muchas gracias, Emiliana por la información, hay que irla 

digiriendo poco a poco. En eso me encargaré en estas dos semanas. Vamos a pasar al 

punto 6, don Kevin, si nos presentas ahí el orden del día. La Auditora Interna, Kattia 

Alfaro, manifiesta: perdón Doctor, doña Emiliana, ¿este anteproyecto no tenía que 
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aprobarlo? La Directora Ejecutiva, Emiliana Rivera, indica: sí, efectivamente lo tienen 

que aprobar. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: bueno, muy bien, 

entonces, levantemos la mano o expresemos, verbalmente, este la propuesta. Hoy, tuve, 

nada más para detalles, apoyo de casa presidencial en el tema de presupuesto. Entonces, 

nos están ayudando a afinar, a analizar, a recorrer cada uno de estos apartados. De 

momento, se cumplió en el envío, entonces, podemos votar en que se aprueba el envío, 

pero, yo anticipo sobre esta revisión. Entonces, yo también voto. La Auditora Interna, 

Kattia Alfaro, manifiesta: pero, todavía se pueden hacer cambios, o sea, es por el tiempo 

y las fechas, como eso lo exige tanto Presidencia como Hacienda. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román, señala: yo creo que en esa parte sí. La Directora Ejecutiva, 

Emiliana Rivera, manifiesta: si, perdón, estamos formulando el anteproyecto de 

presupuesto. Efectivamente tiene todo un proceso; como les señalaba, al 31 de mayo había 

que presentarlo al Ministerio de la Presidencia; allí se hace una revisión, la cual se aprueba 

y se remite al Ministerio de Hacienda. Allí se revisa, se hace otra revisión y, 

posteriormente, pasa a la Asamblea Legislativa que, también, se hace otra revisión. La 

experiencia de anteriores ocasiones es que en el proceso se sufren recortes. El año pasado, 

lo vivimos con el último recorte que hizo la Asamblea Legislativa. Pero, en todo este 

proceso, ustedes van conociendo cuáles son los cambios y en qué estado está. En esta 

primera parte, como dice el Doctor, debe ser aprobado, porque fue lo que se remitió, 

formalmente, se cumplió, digamos a manera de las partidas con el ordenamiento jurídico 

como ya se señalaba, verdad, no se puede hacer otra cosa, es lo que establece la norma e 

inclusive, dentro de la parte operativa, hay requerimientos o normas que establecen que 

las partidas no pueden superar cierto porcentaje. Entonces, en eso fuimos muy concretos. 

Ahora, ya se hizo la revisión por parte del Ministerio de la Presidencia, la parte financiera, 

y, obviamente, ahora va para Hacienda. Entonces, en esta primera parte, en concreto, tiene 

que ser aprobado por ustedes. Una vez que sufra alguna modificación, ustedes lo 

conocerán también. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: bueno, de 

mi parte, agregar, que, de acuerdo con las opiniones y recomendaciones, nos girarán en 

la siguiente semana, una lista de sugerencias y análisis, que, en su momento, 

presentaremos entonces a la Junta. De momento, tenemos que votar lo que ya enviamos 

porque ya se fue. Entonces vamos a votar. Yo afirmo, voto positivo. Yo no logro ver 

manitas, don Kevin, usted puede escuchar, usted es el que ve. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, manifiesta: voto positivo. 

La Auditora Interna, Kattia Alfaro, indica: todos están votando Doctor. El Presidente de 
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la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: “Okey”, muchas gracias.  En atención a lo 

anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ---------------------------------------------------------

ACUERDO No. 6. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, el anteproyecto de presupuesto del 

CONAPAM para período 2023, remitido al Ministerio de la Presidencia. ------------- 

CAPÍTULO VI. RECURSOS PARA LA JUNTA RECTORA. --------------------------

ARTÍCULO No. 7. Recurso Ordinario de Reposición, ante la Resolución 04-RJR-2022. 

Promovida por el señor Jhon Pablo Solano Siles. (Resolución No. 06-RJR-2022) ---------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: don Gustavo, si nos ayuda con 

el punto 6.1, recurso ordinario de reposición ante la resolución a 04-RJR-2022, 

promovida por el señor John Pablo Solano Siles. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, 

indica, buenas tardes, ahora sí, no nos presentamos, por lo menos yo, soy Gustavo Fallas, 

soy el abogado, coordinador de la Unidad de Asesoría Jurídica. ustedes tienen un 

protocolo de sesiones de Junta Rectora que se aprobó en el 2007, que creo y entiendo que 

se les pasó a todos como miembros y a los nuevos miembros de la Junta Rectora. Hay un 

artículo 13, en el que ustedes aprueban y lo establecen como obligatorio, la presencia de 

la Auditoría y de la Asesoría Jurídica, en las sesiones de Junta, a menos que ustedes 

dispongan lo contrario. De manera que nosotros aquí, participamos en esta Junta como 

asesores y por la especialidad en ciertos temas, les hacemos las presentaciones, verdad. 

En el momento en que ustedes dispongan lo contrario, que no participemos, entonces no 

participaremos, pero por el momento, el protocolo está vigente y es lo que señala. Ahora 

bien, también siéntanse en la mayor libertad de hacer cualquier consulta de índole legal, 

que tengan para los temas que aquí se tratan, que con mucho gusto le responderemos y si 

no lo dejaremos anotado para investigar el tema y poderles traer una respuesta. Ahora 

bien, vamos con el proyecto de resolución que le remite la Unidad de Asesoría Jurídica, 

sobre un recurso de reposición. Ustedes recordarán que en la sesión ordinaria 486, se 

conoció el caso de doña Julieta de los Ángeles Siles Gamboa y su hijo, Juan Pablo Solano 

Siles, que está solicitando llevarse a la señora. En el resultando, ustedes pueden ver el 

recuento de todos los hechos que han ocurrido con esta señora, primero, que fue remitida 

al CONAPAM por el Servicio de Trabajo Social del Hospital Dr. Maximiliano Peralta 

Jiménez. Se encontraron una señora de 90 años, que vive sola, pensionada del IVM por 

₡130,000,00 (ciento treinta mil colones), madre de 2 hijos, rechazaba cualquier ayuda, 

vivía en condiciones insalubres. Señala, específicamente, el informe de trabajo social, “la 

señora se defecaba en el piso o en ollas, no se alimentaba como debía y se desconocía el 
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paradero de la pensión”. A raíz de eso, y de una tardanza que hubo en la reubicación de 

la adulta mayor, cuando la refirió el Servicio de Trabajo Social, existe una interposición 

de un recurso de amparo contra el CONAPAM, el Expediente 22-00383-0007-CO, y la 

resolución 2022-04556 de las 9:15 horas del 25 de febrero. El CONAPAM, pese a haber 

reubicado a la señora, fue condenado porque la Sala estaba reprochando la tardanza en el 

proceso de reubicación de la adulta mayor, debido a la condición de vulnerabilidad que 

presentaba. Una vez ubicada la adulta mayor, el señor John Pablo, por medio de su hija, 

presenta muchas gestiones tendientes, se lee y señala, específicamente, que se le permita 

llevarse a su madre, donde estaba. Inicialmente, la Unidad de Gestión Social del 

CONAPAM, que es la que tiene nuestro, digámoslo así, nuestro “Stock” de trabajadoras 

sociales, resuelve que, en atención a la orden de la Sala Constitucional y al reproche que 

ha hecho el CONAPAM y a los antecedentes del caso,  no se iba a proceder a autorizar el 

egreso de la adulta mayor. Posteriormente, se vienen más gestiones que se explican en 

los diferentes considerandos, y el 17 de marzo presenta un recurso, el hijo de la adulta 

mayor, contra lo resuelto por la Unidad de Gestión Social. Esta Unidad resuelve, 

igualmente, en primera instancia, este recurso de revocatoria, señalando que no va a variar 

lo resuelto. Igualmente, la Junta Rectora, con la resolución 04-RJR- 2022 del 06 de abril 

de 2022, declaran sin lugar el recurso de apelación. Nuevamente, el hijo de la señora, el 

señor Jhon Pablo, el 09 de mayo de 2022, presenta, por medio, de un apoderado judicial 

y extrajudicial, un recurso de reposición. ¿Qué es la reposición, en los términos de la Ley 

General de la Administración Pública? Bueno, es el recurso de revocatoria contra el acto 

del jerarca, que ya no tiene recurso de apelación. Básicamente, en los alegatos 3 y 4, 

presenta una serie de nuevos elementos que se desconocían en el caso, como el historial 

que tiene con la madre y por qué ocurrieron los hechos tal cual; cosa que se desconocía 

por lo menos de la parte técnica de CONAPAM, desde ese momento. Además, se 

concluyó de parte de nuestra Unidad de Gestión Social, que habían aspectos que 

coincidían con el alegato que presentaba el señor Jhon Pablo, igualmente, se toma en 

consideración bajo este nuevo análisis, la manifestación de voluntad de la adulta mayor, 

al tenor del artículo 7 de la Convención Interamericana sobre la Protección de los 

Derechos Humanos de las Personas Adultas Mayores, primer documento internacional 

vinculante para el Estado y específico de Derechos Humanos de las Personas Adultas 

Mayores, ratificado mediante la Ley No. 9394, en cuanto reconoce el derecho a la 

autonomía y la independencia de la persona adulta mayor, pese a tener cierto tipo de 

demencias y demás que, aquí el Doctor es el especialista. Además, se conserva el artículo 
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3 de la Convención Interamericana, en su inciso, que nos habla como principio general 

aplicable a la Convención, una responsabilidad del Estado. Pero, también, dice, la 

participación de la familia y la Comunidad, la integración activa, plena y productiva de 

la persona adulta mayor dentro de la sociedad, así como su cuidado y atención de acuerdo 

con la legislación interna. A raíz de eso, el nuevo análisis permite declarar con lugar, y 

eso es lo que recomienda la Unidad de Asesoría Jurídica, el recurso de reposición, y 

permitirle a la adulta mayor el egreso de su lugar de residencia con Jhon Pablo Solano 

Siles que es su hijo. Igualmente, se aclara que, desde el CONAPAM, se va a dar el debido 

seguimiento del caso, ¿por qué? Porque fue un caso que implicó mucho trabajo y hasta 

que terminó en la interposición de un recurso de amparo. No sería de parte del 

CONAPAM responsable, simplemente, darle la adulta mayor a su hijo sin mayor control 

y seguimiento. Básicamente, eso es lo que les propone la Unidad de Asesoría Jurídica. Si 

están de acuerdo, entonces, pueden votar el proyecto de resolución que ustedes tienen ahí. 

Dentro de los documentos que le fueron remitidos, de manera amplia, se explica en los 

resultandos y considerandos el resumen que se les dio del caso. Y, si deciden votarlo, se 

les recomienda, también, que el acuerdo sea en firme para comunicarlo, ojalá mañana, a 

primera hora para que esto no repercuta en otra acción de índole legal de la parte que está 

recurriendo. ¿Alguna pregunta? El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: 

agradecerle a don Gustavo, porque se nota que este caso lleva mucho esfuerzo técnico, 

visitas, análisis. El discurso, bueno, muy agradecido de mi parte. Creo que tenemos los 

votos suficientes. Si todos están de acuerdo dejarlo en firme y cerrar esta historia en 

forma, digamos parcial, porque hay que darle seguimiento. De mi parte, apoyo todo el 

esfuerzo y la decisión, y lo concluido por la parte legal. No sé si alguien tiene algún 

comentario. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ---------------------

ACUERDO No. 7. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad y en firme, ratificar la resolución 

número 06-RJR-2022, que cita lo siguiente: Conoce la Junta Rectora del Consejo 

Nacional de la Persona Adulta Mayor (CONAPAM), recurso de reposición, 

presentado por el señor Juan Pablo Solano Siles, conocido como Jhon Pablo, cédula 

de identidad número 302830674, contra la resolución No. 04-RJR-2022 de las 15:06 

horas del 6 de abril de 2022, adoptada en la Sesión Ordinaria No. 486, mediante el 

Acuerdo No. 11.  RESULTANDO:  1.- Que el 14 de enero de 2022, el CONAPAM 

recibió la Referencia No. 20220000099907, remitida, vía correo electrónico, por el 

Servicio de Trabajo Social del Hospital Dr. Maximiliano Peralta Jiménez, para la 
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reubicación de la señora Julieta de los Ángeles Siles Gamboa, cédula de identidad 

No. 301050966, en un establecimiento de larga estancia para su cuidado y atención. 

En lo que interesa en el presente asunto, en la referencia de cita se consigna: 

“…SITUACIÓN SOCIAL / EN FECHA 10/01/22 SE REALIZÓ ATENCION 

SOCIAL CON LA HIJA MARÍA LISETTE SOLANO SILES, CÉDULA 302120523 

A QUIEN SE LE EXPLICÓ EL MOTIVO DE ABORDAJE E INDICÓ 

CONSENTIMIENTO INFORMADO. / PERSONA ADULTA MAYOR, 90 AÑOS, 

QUIEN VIVE SOLA, PENSIONADA IVM POR UN MONTO DE ¢130.000 

MADRE DE UNA HIJO JUAN PABLO SOLANO SILES Y UNA HIJA MARIA 

LISETTE SOLANO SILES. / LA HIJA REPORTA QUE LA USUARIA SE 

ALETERA CUANDO TIENE CONTACTO CON ELLA O CON EL HIJO, POR 

LO QUE LA AYUDA QUE LE HAN PODIDO BRINDAR ES POR MEDIO DE UN 

VECINO DUEÑO DE UNA PULPERÍA, QUIEN LE BRINDA NFORMACIÓN 

SOBRE ESTADO DE LA USUARIA. ADEMÁS, EXPLICA QUE EN 

DIFERENTES MOMENTOS HAN INTENTADO APOYAR PARA QUE LA 

USUARIA TENGA MEJORES CONDICONES, PERO LA MISMA RECHAZA 

CUALQUIER AYUDA. / RESPECTO A LA CONDUCTA DE LA USUARIA, LA 

HIJA DESCRITE A LA PAM COMO UNA PERSONA QUE VIVE EN 

CONDICIONES INSALUBRES, RECIENTEMENTE QUE LOGRARON 

INGRESAR A LA VIVIENDA OBSERVARON QUE DEFECABA EN EL PISO O 

EN OLLAS. ADEMÁS, NO SE ALIMENTA COMO DEBE Y SE DESCONOCE 

EL USO DE SU PENSIÓN, DADO QUE ES LA PROPIA USUARIA QUIEN LA 

RETIRA. / TANTO EN LA REVISIÓN DE ANTECEDENTES COMO 

POSTERIOR A ENTREVISTA DE LA HIJA, SE IDENTIFICA QUE TAL COMO 

SE DOCUMENTÓ EN 2017 EXISTE ABANDONO INVOLUNTARIO. DATO 

QUE HIJA HA BUSCADO BRINDAR APOYO A LA USUARIA, EJEMPLO ES 

QUE PAGÓ A UNA PERSONA PARA QUE ACOMPAÑARA A SU ADRE Y 

FUERA VACUNADA. (…) EN FECHA 12/11/222. LA DRA. EIDA REDONDO 

PISQUIATRA REALIZÓ VALORACIÓN E INDICA COMO IMPRESIÓN 

DIAGNÓSTICA (…) PACIENTE IMPRESIONA CON DETERIORO 

COGNITIVO LEVE, CON EVIDENTE LIMITACIONES FÍSICAS 

(AUDIOVISUALES Y DE LA MARCHA), CON RASGOS DE PERSONALIDAD 

PARANOIDE (DESCONFIADA, REFERENCIAL) Y SU CONDICIÓN DE 

ADULTA MAYOR LA HACE UNA PERSONA VULNERABLE EN CONDICIÓN 
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DE RIESGO SOCIAL (…) EN FECHA 13/01/2022 SE BRINDÓ ATENCIÓN 

SOCIAL AL HIJO JUAN PABLO SOLANO SILES CÉDULA 302830674 A 

QUIEN SE PRESENTÓ INDICANDO INTENCIÓN DE ASUMIR CUIDO DE SU 

PROGENITORA; SIN EMBARGO, AL SOLICITARLE PLAN DE CUIDADO Y 

CUESTIONAR EL ESTADO EN QUE SE ENCONTRABA LA USUARIA Y EL 

ROL DE ÉL COMO HIJO EN LAS INTERVENCIONES ANTERIORES DE 

TRABAJO SOCIAL DEL HMP, DEL AREA DE SALUD Y DEL CONAPAM, EL 

SEÑOR SOLANO TOMÓ ACTITUD DESAFIANTE Y DE IRRESPETO HACIA 

PROFESIONAL, TAMPOCO RESPONDIÓ A LAS PREGUNTAS GENERADAS, 

SE LIMITÓ A DECIR QUE DURANTE LAS INTERVENCIONES PREVIAS SE 

HABÍA LIMITADO A “ESCUCHAR. / AL SEÑOR SOLANO SILES SE LE 

EXPLICÓ QUE LA SEÑORA SILES FUE VALORADADA POR PSIQUIATRÍA, 

DIAGNOSTICÁNDOLE RASTOS PARANOIDES CN RESPECTO A LA 

CONDUCTA CON LA HIJA, A LO QUE RESPONDIÓ “MI MAMÁ NO ESTÁ 

LOCA”, SE LE EXPLICÓ QUE SE CUENTA CON INFORMACIÓN DEL 

CONAPAM EN DONDE TAMBIÉN SE INDICA QUE FUE VALORADA POR 

MÉDICA QUE RECOMIENDA LA REUBICACIÓN EN UN HOGAR DE LARGA 

ESTANCIA, ANTE LO CUAL VUELVE EL SEÑORA SOLANO A 

REACCIONAR DE MANERA AGRESIVA E IRRESPETUOSA HACIA LA 

PROFESIONAL. / SE LE INDICÓ QUE PARA EGRESAR A LA SEÑORA SILES 

BAJO SU CUIDADO, DEBE PRESENTAR POR ESCRITO PROPUESTA DE 

ATENCIÓN, CON DIRECCIÓN DONDE RESIDIRÁ L AUSUARIA Y LAS 

PERSONA CON EL ROL RESPECTIVO DE HORARIOS PARA CUIDADO. 

ANTE ESTO AMENAZÓ CON ACCIONES LEGALES. / SIN EMBARGO, ES 

IMPORTANTE SEÑALAR QUE, AUNQUE EL SEÑOR SOLANO EXPRESE 

INTENCIÓ DE ASUMIR A SU PROGENITORA, LLAMA LA ATENCIÓN QUE 

SU INTERÉS SE MUESTRE HASTA ESTE MOMENTO, DATO QUE, EN 

REVISIÓN DE ANTECEDENTES, NO SE EVIDENCIAN GESTIONES DE 

PARTE DE ÉL PARA PROPICIAR ATENCIÓN EN SALUD O MEJORAR LAS 

CONDICIONES HABITACIONALES…” (folios 52 a 55 del expediente 

administrativo de gestiones del caso). 2.- Que los días 10 y 11 de marzo de 2022, vía 

correo electrónico y mediante los oficios CONAPAMDE-146-O-2022 y CONAPAM-

DE-147-O-2022, se informa a la Dirección del Hospital en cuestión, de un lugar para 

reubicar a la señora Siles Gamboa, en el establecimiento denominado Hogar Monte 
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Luz, sito en Curridabat, San José (ver folios 89 a 96 del expediente administrativo 

de gestiones del caso). 3.- Que el 14 de febrero de 2022, debido a la interposición del 

Recurso de Amparo tramitado dentro del Expediente No. 22-001383-0007-CO, por 

el retraso en el proceso de reubicación de la adulta mayor, la Dirección Ejecutiva 

del CONAPAM remite el informe requerido por la Sala Constitucional, informando 

del lugar localizado para efectuar la reubicación de la adula mayor, señora Julieta 

de los Ángeles Siles Gamboa (ver expediente administrativo del recurso de amparo). 

4.- Que el 1 de marzo de 2022, la Sala Constitucional de la Corte Suprema de 

Justicia, notifica la resolución No. 2022-004556 de las 09:15 hrs. del 25 de febrero de 

2022, por la cual se declara CON LUGAR el recurso de amparo tramitado dentro 

del Expediente No. 22-001383-0007-CO. En dicha sentencia se reprocha al 

CONAPAM la tardanza en el proceso de reubicación de la adulta mayor, pese a la 

condición de vulnerabilidad que presentaba (ver expediente administrativo del 

recurso de amparo). 5.- Que el 9 de marzo de 2022, a solicitud de la Unidad de 

Gestión Social del CONAPAM, desde el programa de la Red de Atención Progresiva 

para el Cuido Integral de la Persona Adulta Mayor en Costa Rica, en adelante Red 

de Cuido, se emite un “Registro de Intervención” a la señora Julieta Siles Gamboa. 

En lo que interesa, en este documento se consigna: “El día 16 de febrero del 2022 se 

recibe llamada telefónica de la Sra. Liseth Solano Siles, teléfonos 8845-3139/ 2290-

2638, hija de la Sra. Julieta Siles Gamboa, adulta mayor de 91 años, la cual comunica 

sobre su deseo de brindar a la suscrita la siguiente información. / La adulta refiere 

que su madre ingresó al Hogar Monte Luz días atrás, su hermano Juan Pablo Solano 

Siles se encuentra solicitando su egreso, ya que aparentemente desea asumir el cuido 

de la Sra. Julieta. Agrega que su persona no se encuentra de acuerdo con la decisión 

de su hermano, ya que anterior a la institucionalización, su madre se encontraba 

viviendo en pésimas condiciones. / Aparentemente, la Licda. Ana Jarquín, 

trabajadora social del Hospital Maximiliano Peralta valoró las alternativas de cuido 

de la adulta mayor, sin embargo, el Sr. Juan Pablo le negaron la posibilidad, ya que 

no presentó el plan de cuido solicitado. Según menciona la Sra. Liseth, su hermano 

labora como taxista, no obstante, pretende dejar de trabajar y cubrir sus 

necesidades con la pensión de su madre. / Asegura que ella por más de cinco años ha 

intentado ayudarle a su madre, sin embargo, ésta se ha aislado y se ha negado a 

recibir ayuda alguna. Indica que la misma no se encuentra en condiciones de vivir 

sola, ya que su madre además de su avanzada edad tiene cataratas y presenta un 
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padecimiento psicótico el cual le genera alucinaciones. / Es importante mencionar 

que la Sra. Solano considera que su hermano se encuentra angustiado por la pensión 

y la propiedad de su madre, indicando que una ocasión comentó “qué bueno que ya 

está en un hogar, mientras no toquen la casa”. / Es por ello por lo que el 25 de febrero 

de 2022 se realiza visita al Hogar Monte Luz, en donde se procede a conversar con 

la Sra. Julieta, la cual indica sentirse bien dentro de las instalaciones, “es muy lindo 

aquí, me he hallado mucho, es muy lindo el ratico que yo paso eso es que yo no me 

quiero ir”. Posteriormente indica que únicamente se iría del hogar en compañía de 

su hijo Juan Pablo, quien ya le ha propuesto dicha opción. / Expresa que el mismo 

se encuentra realizando arreglos en la vivienda para posteriormente vivir juntos. Al 

consular por el trato del mismo ella señala “única, él es tan bueno tan bueno”. A la 

misma se le intenta hacer las condiciones en las que habitaba antes de su ingreso al 

hogar y los servicios que obtiene al ser beneficiaria del programa, sin embargo, 

expresa “si, pero el día de mañana yo no voy a preferir aquí que, a mi hijo, yo no 

prefiero a un lugar de estos que a mi hijo”. / Al indagar sobre el paradero del mismo 

cuando su persona requería cuido y atención, expresa “ellos se fueron cuando 

terminaron el colegio”, sin embargo, no responde claramente la pregunta. (…) / A 

la beneficiaria se le indica que su caso será valorado, sin embargo, se le aclara que 

su hijo Juan Pablo debe demostrar que presenta las condiciones adecuadas para 

sumir su cuido, lo cual refiere comprender.” (folios 108 y 109 del expediente 

administrativo de gestiones del caso). 6.- Que el 21 de febrero de 2022, vía correo 

electrónico, la señora Paula Solano (hija del señor Juan Pablo Solano y nieta de la 

señora Julieta de los Ángeles Siles Gamboa), presenta una carta de su padre, el señor 

Juan Pablo Solano Siles, en la que se indica: “… Con fundamento en el principio de 

permanencia en su núcleo familiar y del deseo de nuestra madre de relacionarse y 

compartir con su familia inmediata; asimismo por los altos costos administrativos 

que se deben proveer para mantener a la misma en el Hogar en el cual ustedes la 

tiene, tan bondadosamente, asignada; así como que frente a eso tengo las condiciones 

habitacionales para poder suplir las necesidades de doña Julieta, por este medio 

acudo a solicitar se nos haga formal entrega de la misma y así ejercer sobre ella la 

guardia y custodia, dentro del calor propio de su grupo familiar. / No omitimos hacer 

de su conocimiento el suscrito John Pablo, según el deseo de nuestra madre estaré 

compartiendo con la misma en su propia casa de habitación, ubicada en la dirección 

que esa institución conoce, en la ciudad de Cartago. Cuando esté en esta casa estará, 
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principalmente, a cargo del suscrito John Pablo; pues tengo la disposición, voluntad, 

tiempo y oportunidad para compartirlo con mi madre; lo cual ella les puede ratificar 

verbal o personalmente. / Por lo expuesto solicitamos girar la orden respectiva, al 

centro donde está residiendo doña Julieta para que procedan a ejecutar la entrega 

a mi persona…” (folios 100 y 101 del expediente administrativo de gestiones del 

caso). 7.- Que el 15 de marzo de 2022, vía correo electrónico, la Unidad de Gestión 

Social del CONAPAM notifica al señor Juan Pablo Solano Siles, la debida respuesta 

a la gestión planteada con el oficio CONAPAM-DT-UGS-247-2022, el que 

puntualiza: “… 1. De acuerdo a informe social remitido por el Servicio de Trabajo 

Social del Hospital Max Peralta, la señora Siles fue valorada por Psiquiatría, 

diagnosticándola con rasgos paranoides, así como con valoración médica donde se 

recomienda la reubicación en un Hogar de Larga Estancia. / 2. La situación de doña 

Julieta es conocida y abordada por el CONAPAM desde hace bastante tiempo, 

período durante el cual se buscaron diversos medios para lograr la reubicación, en 

vista de la condición de vulnerabilidad en que se encontraba la adulta mayor al 

residir sola y sin la atención requerida. Me refiero a su solicitud de intervención, con 

respecto a consulta atendida por la Licda. Carol Mora. / 3. De acuerdo a informe 

social, desde Trabajo Social del Hospital se le solicitó a su persona, presentar por 

escrito una propuesta de atención y cuido de su madre, la cual a la fecha no se ha 

presentado. 4. Por lo anterior y en vista de que la reubicación en el Hogar de Larga 

Estancia respondió a una orden de la Sala Constitucional, no es posible girar la 

orden de traslado a un lugar diferente al Hogar donde actualmente reside, ya que se 

estaría desobedeciendo a una orden judicial” (folios 110 y 111 del expediente 

administrativo de gestiones del caso). 8.- Que el 15 de marzo de 2022, vía correo 

electrónico, la señora Paula Solano, manifiesta: “…Primeramente agradecerle por 

su pronta respuesta y por qué siempre se ha (sic) mantenido al tanto de nuestras 

inquietudes y solicites / Ahora vamos a consultarlo por la vía legal para ver la 

posibilidad de cumplir los deseos de Doña Julieta…” (folio 112 del expediente 

administrativo de gestiones del caso). 9.- Que el 17 de marzo de 2022, por correo 

electrónico, la señora Paula Solano alega: “Entonces / El día de ayer retiramos el 

recurso de amparo en la sala (sic) y pudimos ver cosas que no estamos de acuerdo 

con respecto a mi papá, cosas que se dicen de parte de Lizett y la trabajadora, es por 

esto que tomamos la decisión como familia de llevar esto al marco legal / Por otra 

parte nos gustaría saber el reglamento del (sic) hogar de larga estancia, nos gustaría 
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saber si ella puede salir ejemplo un domingo un rato a nuestra casa y después en la 

tarde dejarla estas cosas nos gustaría que nos la aclarará (sic) por otra parte / ella 

nos ha (sic) manifestado el deseo de votar ahora en las elecciones, nosotros la 

podríamos llevar a ejercer su derecho como ciudadana? / También algo que nos 

preocupa es que el (sic) epicrisis no se menciona nada sobre su vista, si en algún 

momento se va a contemplar que un médico vea sus cataratas, son cosas que como 

familia nos interesa por que su vista es parte integral de su salud / Agradezco si es 

posible nos pudiera aclara estos puntos o si cabe la posibilidad de que nos pueda 

atender de forma presencial. / Quedo atenta y agradezco su pronta respuesta.” (folio 

113 del expediente administrativo de gestiones del caso). 10.- Que el 17 de marzo de 

2022, vía correo electrónico, la señora Paula Solano señala: “… Por recomendación 

de nuestro abogado, le enviamos la respuesta oficial a la respuesta del Conapam (sic) 

de no darle a mi papa la custodia de Julieta Siles Gamboa…”. Con el correo se 

adjunta archivo, con escrito dirigido a la Jefatura de la Unidad de Gestión Social 

del CONAPAM, por el cual consigna: “…El suscrito, Juan Pablo c.c. Jhon Pablo 

Solano Siles, de calidades que ya constan en autos, me refiero al oficio CASO 

CONAPAM-DT-UGS-247-2022, de fecha 15 de marzo del año 2022; y al respecto, 

pido reconsideración y/o revocatoria, o bien dar traslado a la apelación, para que el 

Superior Jerárquico, conozca de esta gestión; todo lo cual lo fundamento como 

sigue: / PRIMERO: La situación con mi madre ha sido un tanto compleja desde 

nuestra juventud, dadas ciertas vivencias que no es del caso, ni de agrado, plasmar 

en un documento; pero en mi condición de único hijo varón, siempre he estado 

pendiente de mi madre, respetando las distancias que se marcaron desde antiguo 

tiempo; / SEGUNDO: Para cuando mi mamá ingresa al Hospital, en medio de esta 

situación de pandemia, el acceso a la misma fue imposible, por las propias reglas 

hospitalarias; lo cual es notoriamente conocido por toda la ciudadanía; / 

TERCERO: Desde afuera y desde largo siempre preguntábamos por las condiciones 

de doña Julieta, mi madre; quien siempre ha tenido un carácter muy fuerte; y quien 

además es jubilada como ENFERMERA del Hospital de Cartago; el cual ella conoce 

perfectamente, pues allí laboró “toda su vida”, y; en mucho, ello generó una 

autosuficiencia en su cuidados de salud; / CUARTO: Llegado el momento que 

estamos viviendo, surge de necesario nuestro involucramiento directo; lo cual hemos 

procurado hacer; pro el suscrito no he recibido apertura para acercarme a mi 

madre; lo cual he logrado en las últimas semanas; y de todo ello pueden dar cuenta 
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en el Asilo en donde se encuentra internada. / QUINTO: No es cierto que se me haya 

pedido una propuesta de atención, si bien una funcionaria me lo dejó entrever, pero 

NO se me pidió de manera expresa alguna; y si dicha funcionaria lo ha informado 

al expediente así, esa esa su responsabilidad; pero estimo que existe confusión al 

respecto; pero si paso a brindarlo de inmediato; he procedido a limpiar y dar 

mantenimiento a nuestra casa familiar, en donde crecimos y estuvimos junto como 

familia, y que siempre ha habitado mi madre. Mi propuesta es que me entreguen a 

mi mamá, la llevo a vivir en la casa de habitación familiar, conocida en autos y viviré 

con ella permanentemente, como corresponde a un hijo normal; y así atenderle en 

todas sus necesidades. Para lo anterior cuento con recursos propios y los pondré a 

su disposición. Estaré atenda a sus necesidades alimentarias y de salud, buscando 

los apoyos necesarios y en los momentos oportunos. Obviamente atenderé las 

emergencias del caso, si bien, no omito decir, que yo mismo soy un adulto mayor. / 

SEXTO: En su oficio de rechazo a mi solicitud se habla de dos cosas principales, a 

mi entender: doña Julieta padece de una “paranoia”: medicamente se conoce que 

esos padecimientos no siempre son permanentes; se ignora decir que el trastorno 

cognoscitivo es leve; lo cual da cuenta que mi madre tiene el control mental de su 

vida; pero ello se omite valorar en su decisión. Finalmente se apalanca su decisión 

en la resolución de la Sala Constitucional, exp. # 22-001383-0007-CO; el cual es 

totalmente entendible, por lo que se le informó a la Sala; pero las condiciones hoy 

son otras, como único hijo varón estoy asumiendo mi responsabilidad filial y reitero 

a esa Institución mi petición para que se me entregue a mi madre, y darla una vida 

digna y normal, conforme a nuestras condiciones materiales, emocionales y 

espirituales. Incluso, las puestas de nuestra casa quedan abiertas para tantas veces, 

como determinen ustedes, deseen visitar a mi madre y constatar el cuidado que 

tendremos con la misma. / Tampoco omito decir que tengo una hija, Paula; quien 

también me sustituirá, temporal y emergentemente, para los momentos que necesite 

atender asuntos personales: Paula es una nieta muy querida por mi madre, y su 

presencia no altera el entorno requerido para una vida pacífica de doña Julieta. / 

Insisto, en caso de que considere que no llevo razón; ruego remitir el caso a su 

superior inmediato o el máximo jerarca de la Institución; y de ser necesario, acudiré 

a ese Despacho, en el momento procesal oportuno.” (folios 114 y 115 del expediente 

administrativo de gestiones del caso). 11.- Que el 25 de marzo de 2022, por la misma 

vía del correo electrónico, la Red de Cuido de Curridabat, remite un Informe Social 
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y documentos de respaldo, de la valoración efectuada al señor Juan Pablo Solano 

Siles, el plan de atención y a su madre, la señora Julieta Siles. El Informe Social 

remitido, el que data del 23 de marzo de 2022, luego de realizar una extensa 

entrevista al señor Solano Siles, revisar el Plan de Cuido propuesto, verificar su 

condición económica y las condiciones de la vivienda, se arriba a las siguientes 

consideraciones finales: “*La vivienda no posee medidas de seguridad para la 

estadía y desplazamiento de la adulta mayor dentro del lugar, las cuales son 

necesarias ya que la señora Julieta presenta limitaciones visuales y dificultades 

(para) desplazarse. / * El señor Juan Pablo menciona tener un plan de apoyo para 

recibir a la adulta mayor en la vivienda, sin embargo, indica que no se encuentra en 

condiciones de tomar decisiones hasta que la señora Julieta se encuentre en la 

propiedad. / *El plan de apoyo señalado por el señor Juan Pablo indica que la adulta 

mayor estará bajo el cuido y tutela de su persona y su respectiva pareja sentimental, 

ambos igualmente adultos mayores. / *Por parte del Hogar, se recibió un informe 

interdisciplinario en el cual se indica que “Posterior a las visitas del hijo, aumentan 

las crisis de ansiedad de doña Julieta, con indisposición al cuido que provee la 

Residencia.” (ver folios 116 a 120 y 126 frente y vuelto del expediente administrativo 

de gestiones del caso).  Además, con los documentos remitidos se tiene el oficio ML-

MED-008-2022 del 23 de marzo de 2022, rubricado por el equipo interdisciplinario 

del Hogar Monte Luz, en el cual se da cuenta de varios aspectos, como el estado en 

que ingresó la adulta mayor, condiciones médicas, los cuidados recibidos y el 

siguiente punto consigna: “8. Con respecto a las visitas de sus familiares (nieta e 

hijo), se ha identificado lo siguiente: / a. Una falta a las medidas de protección contra 

COVID-19 por parte del hijo, con mala utilización de la mascarilla, así como que 

ingresa sin informar alimentos en dudas (sic) condiciones para el consumo de Doña 

Julieta (un ejemplo, café en contenedor sucio). Todo lo anterior fue informado a la 

nieta. / b. Posterior a las visitas del hijo, aumentan las crisis de ansiedad de Doña 

Julieta, con indisposición al cuido que provee la Residencia. / c. Un familiar de uno 

de los residentes informa a la Administración de la Residencia, que el hijo se 

encontraba gravando a Doña Julieta con su celular e indicándole que dijera que en 

Monte Luz recibía maltratos. Esto también se le indicó a la nieta.” (ver folios 121 y 

122 expediente administrativo de gestiones del caso). Por último, se adjunta un 

Registro de Intervención a la señora Julieta Siles Gamboa, realizado por la 

profesional de Trabajo Social de la Red de Cuido, en el que se pone de manifiesto el 
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interés de la adulta mayor de permanecer en el lugar hasta que se le brinde un 

espacio en el “Asilo de Cartago”, anexando una declaración jurada (con huella 

digital), al respecto (ver folios 123 a 125 del expediente administrativo de gestiones 

del caso). 12.- Que el 25 de marzo de 2022, con la resolución de las 13:10 horas, la 

Unidad de Gestión Social del CONAPAM, conoce el recurso de revocatoria 

planteado, resolviendo rechazarlo, así como elevar el recurso de apelación en 

subsidio a la Junta Rectora, como jerarca de la Institución para su debido 

conocimiento. Dicha resolución fue debidamente notificada al correo electrónico del 

señor Solano Siles, el mismo día (folios129 a 136 del del expediente administrativo 

de gestiones del caso). 13.- Que el 6 de abril de 2022, esta Junta Rectora conoció del 

recurso de apelación su subsidio interpuesto y mediante la resolución No. 04-RJR-

2022 de las 15:06 horas del 6 de abril de 2022, adoptada en la Sesión Ordinaria No. 

486, mediante el Acuerdo No. 11, resolvió rechazar la acción recursiva (folios 137 a 

153 del expediente administrativo). 14.- Que el acta correspondiente a la Sesión 

Ordinaria No. 486, celebrada el 6 de abril de 2022, quedó en firme en la Sesión 

Ordinaria No. 488, realizada el 4 de mayo de 2022, por lo que fue posible la 

notificación de la resolución citada supra, vía correo electrónico, ese mismo día (ver 

folio 154 del expediente administrativo) 15.- Que el 9 de mayo de 2022, en las oficinas 

del CONAPAM, se recibe -en físico- recurso ordinario de reposición, contra la 

resolución No. 04-RJR-2022, interpuesto por el Lic. Juan F. Vásquez Calderón, 

carné 2956, en su calidad de apoderado del señor Juan Pablo Solano Siles, para lo 

que se argumenta: “PRIMERO: Retomando esta representación el presente 

recurso, a esta altura procesal, me doy cuenta, como se daría cuenta cualquier 

profesional en Derecho, y cualquier persona sensata; que existe una unidad de 

pensamiento y redacción en las resoluciones que se han dictado en este proceso; 

desde la primera y más simple, hasta la que se recurre. Pareciera como que una 

misma persona se ha encargo de formularlas y las firman los diferentes 

representantes, en cada estrato de la estructura. Desearía que lo anterior no traiga 

disgusto, sino reflexión: la que es el resultado de la madurez humana. Y esperamos 

que este recurso sea resuelto con fundamentación propia, independiente y suficiente; 

y no con la repetición de argumentos e historial; como, al contrario, se le señaló mi 

poderdante; con lo cual se da la impresión de que exista una “punga personal o 

subjetiva”. / SEGUNDO: El hilo conductor de todas las resoluciones que rechazan 

las gestiones de mi representado, se pueden sintetizar en la siguiente exposición: la 
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señora Siles Gamboa fue encontrada en estado de abandono, internada en el 

Hospital Max Peralta de Cartago; médicos de ese Centro Hospitalario presentaron 

un recurso de amparo, ante el cual la Sala Constitucional ordenó la reubicación de 

la Sra. Siles Gamboa en el CONAPAM y éste la remite a un centro de atención de 

personas adultas mayores y se espera la ubicación final en un acilo (sic) de la ciudad 

de Cartago. Toda actuación ha sido acompañada de informes actuariales de 

funcionarios de Trabajo Social; que, en principio, tuvieron comunicación con la 

señora Lisset Solano Siles, hermana de mi poderdante e hija de la interesada en este 

proceso administrativo. En mucho se le ha negado todo involucramiento a mi 

representado, al punto que, hoy, el propio centro de atención de la Sra. Siles Gamboa 

le da autorizaciones para visitarla en horas antojadizas y, al momento de la visita, 

la tienen que “ver” en el lobby del edificio, y no en un aposento digno y destinado a 

la visita familiar; que garantice privacidad, sino que mientras comparten madre, 

hijo y acompañantes, entran y salen personas del lugar; lo cual convierte la visita en 

tensa y estresante para todos. / TERCERO: Mi representado ha evitado involucrar 

aspectos familiares muy íntimos, a efectos de no afectar en nada a doña Julieta; pero 

es menester, y oportuno, que esa Junta conozca algunos detalles históricos de la vida 

de la familia Solano Siles, a efecto de que pueda verter una resolución fundada, justa 

y legal. / El calificativo abandono, contra y por parte de mi apoderado, se debe 

entender en el siguiente contexto: el 11 de julio de 1954 contrajeron matrimonio el 

señor Roberto Solano Monge y la señora Julieta Siles Gamboa (aquí interesada); 

producto de esa unión nacieron sus hijos Juan Pablo c.c. Jhon Pablo (mi poderdante) 

y Lisset, de apellidos SOLANO SILES. El día 04 de enero de 2017 falleció don 

Roberto, esposo de doña Julieta. / En realidad el señor Solano y la señora Siles se 

habían separado, de hecho, desde el año de 1961, fecha en la cual don Roberto hizo 

abandono repentino del hogar; dejando a doña Julieta y sus hijos abandonados. Don 

Roberto salió de cada por cuanto ya tenía formada otra familia; pareja con la cual 

procreó otros hijos y, por ello, mi representado y su hermana, nunca más tuvieron 

comunicación con él; al punto que, en el reciente funeral, esa otra familia les negó la 

opción de participar del mismo. / En el año 1963, manteniendo el vínculo legal de 

matrimonio, ya que nunca se divorció; doña Julieta se unió de hecho con el señor 

Manuel Brenes Salas; momento a partir del cual don Manuel se convirtió en el 

“compañero” de doña Julieta y padrastro de Jhon y Lisset; relación que perduró 

hasta el año 1995; momento en que, ahora, don Manuel abandona el hogar formado 



41 
 

con doña Julieta. / En esa relación padrastro e hijos nace la enemistad entre madre 

e hija supuestamente por una sospecha de una atracción indebida entre padrastro e 

hijastra esto mencionado por doña Julieta a su hijo como queja entre los años 88. 

Enemistad que hasta la fecha se mantiene entre madre e hija y que ha afectado a mi 

representado. / Por su parte, mi representado fue funcionario de la empresa Carrez, 

ICE, IMAS: en ésta última institución laboró en el Dpto. de Trabajo Social; en 198, 

se trasladó a vivir, con su propia familia, a Pérez Zeledón, y de Pérez Zeledón 

emigró, en el año 1995, por varios años, a USA y CANADÁ; regresando en el 2001 

con visitas intermitentes hasta el 2005, por causa de su familia radicada en USA. / 

Una vez que regresó al país reinició su relación con su madre, doña Julieta; la cual 

era cordial y normal, entre madre e hijo; pero un acontecimiento imaginado alteró 

esa relación: en el año 2018 coincidieron doña Julieta y mi poderdante y su hermana 

Lisset en dos funerales; los que llegaron juntos los hermanos Solano Siles y su madre 

doña Julieta; al verlos ésta juntos a sus dos hijos, y por la enemistad entre las damas, 

se enojó  demasiado y cerró su casa a las visitas de mi representado; y es hasta que 

surge el presente caso hospitalario administrativo, que mi poderdante trata de 

restaurar la relación con su madre. No se omite manifestar que en el ínterin entre el 

año 2018 al momento de la hospitalización de doña Julieta, don Jhon Pablo 

procuraba visitar a su madre, le llevaba y dejaba alimentos en la puerta de la casa, 

ya que ella no le habría (sic); y, las Trabajadoras Sociales que visitaron la casa, le 

podrán dar cuenta a esa Junta que la referida casa de habitación tiene, para el 

ingreso y una seguida de la otra, tres puertas de hierro, con cerradura por dentro 

de dos de ellas y sus propios candados, lo cual hace imposible el ingreso salvo que se 

cuente con las llaves o alguien abra desde dentro. / Al acontecer la segunda 

separación de doña Julieta, la misma le afecta demasiado, ya que su compañero, don 

Manuel, se separa para formar otra familia; lo cual tiene que enfrentar doña Julieta 

a los 70 años de edad; y a pesar de que con don Manuel manejaban una condición 

económica próspera, al devenir la separación todo lo económico se vio 

profundamente, afectado; y ello también incide en la calidad de vida de doña Julieta; 

quien obtiene su sustento económico de su pensión como Enfermera jubilada del 

Hospital Max Peralta de Cartago y de ahorros obtenidos de sus empresas conjuntas 

con quien su compañero Manuel: con quien, valga decir, nunca se pudo casar por 

su vínculo con el padre de los hermanos Solano Siles. / CUARTO: Dentro del 

historial, someramente narrado; de pronto, y en alguna medida, hasta lógico, por 
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cuestión del desgaste propio de la edad; surge el presente proceso; y lo que lamenta 

mi poderdante es que, funcionarias de Trabajo Social hayan ignorado, u omitido 

informar, la historia narrada, pues ella es sumamente relevante para entender la 

condición de vida de doña Julieta y su propia conducta. / Omitir el extremo histórico 

narrado desnaturaliza la fundamentación de una resolución como la que se pide 

“volver a analizar” y así, reponer los efectos de un acto administrativo abiertamente 

falto de fundamento. No omitimos recordar que mi poderdante esperó que esas 

aristas de la historia familiar fueran incorporadas por los profesionales en la 

materia, ya que sin estos datos sus criterios son totalmente subjetivos y 

parcializados: si fue por desconocimiento, se pueden justificar; pero si fueron por 

omisión, se podrá constatar el subjetivismo contra mi poderdante, como él mismo lo 

ha hecho notar desde el principio de su incorporación al presente expediente; lo cual 

se ha manifestado con una atención hostil y posterior señalamiento al mismo de esa 

conducta; cuando en mucho fue de la propia dinámica comunicativa entre las partes. 

/ PRUEBA: Coloquialmente se dice que “lo que es bueno para el ganso lo es para la 

gansa”; de modo que si la recurrida se fundamenta, en partes, en manifestaciones 

de doña Julieta a funcionarios de CONAPAM; en aplicación del principio de libre 

probanzas e igualdad procesal, adjuntamos audios (conversaciones madre he (sic) 

hijo) que posee mi poderdante, que son manifestaciones de doña Julieta, en donde le 

hace comentarios acerca del trato recibido en el centro de atención y de sus deseos 

de regresar a su casa y otros detalles que, en mucho, contradicen las manifestaciones 

contenidas en la resolución que se pide reponer. / PETICIÓN: Con fundamento en 

lo expuesto, y que se podrá tener por demostrado, rogamos a esa Junta volver a 

analizar el fondo del presente caso y, revocando la recurrida, como acto final se 

autorice a doña Julieta Siles Gamboa que regrese a residir en su casa de habitación, 

ubicada en la ciudad de Cartago, domicilio bien conocido en los autos; e donde será 

recibida y atendida por mi poderdante; obviamente dentro sus posibilidades 

económicas; pero disposición total de acompañamiento y apoyo de su núcleo 

familiar propio. / Se han pedido planes de atención, a favor de mi representado y a 

favor de doña Julieta. Señoras y señores a la Junta Rectora: ¿acaso se piden a todas 

las familias del país un plan de atención a sus ancianos? ¿No es el afecto familiar el 

que regula esa relación, dentro de la historia propia de la familia? Creemos que lo 

contrario vulneraría el principio de igualdad, consagrado en nuestra Carta Magna. 

Obviamente, se repite una vez más, esa Institución tendrá las puertas abiertas de la 
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casa de doña Julieta, para ser visitada y evaluada en sus condiciones de vida…” (ver 

folios 158 a 163 del expediente administrativo). 16.- Conocido el recurso de 

reposición planteado, se solicitó a lo interno del CONAPAM, un criterio técnico de 

la Unidad de Gestión Social de la Institución, siendo que con fecha 13 de mayo de 

2022, mediante el oficio CONAPAM-DT-UGS-410-O-2022, la Jefatura de la Unidad 

en mención, indica: “Resumen de la situación / Con base en la solicitud planteada se 

procede a realizar una revisión documental del expediente administrativo de la 

señora Julieta Siles Gamboa, del cual se determina: / 1. Don Jhon, plantea que, ante 

el egreso de su madre del Hogar, se trasladará a vivir con ella a la casa de habitación 

propiedad de doña Julieta en compañía de su núcleo familiar de apoyo, el cual le 

colaborará en la atención y cuidado de la señora. / 2. Según los informes elaborados 

por varias trabajadoras sociales, se desprende que el señor Solano ha establecido un 

plan de atención, con el fin de brindar los cuidados requeridos para la persona 

adulta mayor. / 3. El señor Jhon, cuenta con ingresos propios, producto de su trabajo 

como taxista, los que le permitirán contribuir en la manutención de su madre.  / 4. 

La adulta mayor en reiteradas ocasiones ha manifestado no querer residir en el 

Hogar de Larga Estancia. / 5. Por otra parte, analizada la información brindada por 

el señor Jhon, en contraposición con la suministrada por la señora Lissette, hija de 

doña Julieta, se puede presumir que efectivamente la situación de presunto 

abandono al cual fue sometida la señora Siles se debió más a una situación 

involuntaria, provocada por la negativa de la señora a recibir apoyo, lo que podría 

deberse a su diagnóstico de paranoia y no por un desinterés o descuido premeditado 

de parte de ambos hijos. / 6. Cabe mencionar que doña Lissette, ha manifestado no 

estar de acuerdo con que su madre egrese del hogar, ya que le preocupa que 

posteriormente se vuelva a presentar la situación de rechazo hacia su hermano y no 

le permita su atención, sin embargo, se le indica que en reiteradas ocasiones se le 

recomendó iniciar un proceso de salvaguarda para que fuera ella la que asumiera la 

atención de su madre y nunca estuvo anuente a hacerlo. / 7. Con el fin de conocer la 

anuencia de la señora Julieta Siles, el día de hoy se procedió a consultarle su opinión 

sobre la posibilidad de egresar del Hogar en compañía de su hijo, a lo cual manifiesta 

estar de acuerdo (se adjunta acta de manifestación).  / 8. Por lo anterior y en respeto 

al Artículo 7 “Derecho a la independencia y a la autonomía”, de la Convención 

Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas 

Mayores se considera autorizar el egreso de la señora Siles con su hijo. / 9. 
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Finalmente, en vista del historial en torno a la atención y cuido de la persona adulta 

mayor, es conveniente realizar seguimientos periódicos a la casa de habitación, con 

el fin de verificar las condiciones en las que se podría encontrar la señora. Para la 

realización de dichos seguimientos se solicitará apoyo a la red de cuido de 

Curridabat, quienes inicialmente abordaron la situación.” (ver folios 164 a 166 del 

expediente administrativo). 17.- Que en los procedimientos se han observado las 

prescripciones y términos de ley, y; CONSIDERANDO PRIMERO: Sobre la 

admisibilidad del recurso. De conformidad con el artículo 343 de la Ley General de 

la Administración Pública (LGAP), los recursos serán ordinarios y extraordinarios, 

Serán ordinarios, el de revocatoria o de reposición y el de apelación y será 

extraordinario el de revisión. A su vez, los artículos 344.3 y 345.2 de la LGAP señalan 

que la revocatoria contra el acto final del jerarca, se regirá por las reglas de la 

reposición del Código Procesal Contencioso Administrativo.  Mediante el dictamen 

C-306-2009 del 30 de octubre de 2009, la Procuraduría General de la República 

estableció que, mientras el legislador no introduzca una reforma que disipe la laguna 

legal creada a partir de la entrada en vigencia del Código Procesal Contencioso 

Administrativo, que no estableció el plazo para este tipo de recursos, debe acudirse 

al plazo de tres días dispuesto en el artículo 346.1 de la LGAP, a efectos de formular 

el recurso de reposición.  Según se indicó en el resultando 14, el señor Juan Pablo 

c.c. Jhon Pablo Solano Siles fue notificado vía correo electrónico de la resolución del 

recurso de apelación presentado (Resolución No. 04-JRJ2022 de las 15:06 horas del 

6 de abril de 2022, Acuerdo No. 11), el miércoles 4 de mayo de 2022.   Considerando 

que la resolución en cuestión es comunicada vía correo electrónico, corresponde la 

aplicación del artículo 38 de la Ley No. 8687, Ley de Notificaciones Judiciales del 4 

de diciembre de 2008 y sus reformas, que dispone: “ARTÍCULO 38.- Cómputo del 

plazo Cuando se señale un correo electrónico, fax o casillero, la persona quedará 

notificada al día "hábil" siguiente de la transmisión o del depósito respectivo. No 

obstante, todo plazo empieza a correr a partir del día siguiente hábil de la 

notificación a todas las partes.” (El subrayado es propio) De manera que, para todos 

los efectos la resolución que se recurre se tuvo por notificada el jueves 5 de mayo de 

2022 y el plazo para recurrir inició el viernes 6 de mayo de 2022 y venció el martes 

10 de mayo de 2022. Al ser presentado el recurso de reconsideración el lunes 9 de 

mayo de 2022 (resultando 15), este debe tenerse por presentado dentro del plazo 

correspondiente y, por ende, procede su conocimiento.  SEGUNDO. Sobre el Fondo 
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del asunto. Los alegatos del recurrente serán analizados uno por uno, siguiendo el 

orden establecido: “PRIMERO: Retomando esta representación el presente 

recurso, a esta altura procesal, me doy cuenta, como se daría cuenta cualquier 

profesional en Derecho, y cualquier persona sensata; que existe una unidad de 

pensamiento y redacción en las resoluciones que se han dictado en este proceso; 

desde la primera y más simple, hasta la que se recurre. Pareciera como que una 

misma persona se ha encargo de formularlas y las firman los diferentes 

representantes, en cada estrato de la estructura. Desearía que lo anterior no traiga 

disgusto, sino reflexión: la que es el resultado de la madurez humana. Y esperamos 

que este recurso sea resuelto con fundamentación propia, independiente y suficiente; 

y no con la repetición de argumentos e historial; como, al contrario, se le señaló mi 

poderdante; con lo cual se da la impresión que exista una “punga personal o 

subjetiva”;” Respecto a este primer extremo, debe indicarse que todos los recursos 

que son conocidos por la Junta Rectora del CONAPAM, pasan a revisión a la 

Unidad de Asesoría Jurídica de la Institución, a efectos de revisar los aspectos de 

índole legal y el formato utilizado, el que se busca sea uniforme a efectos de evitar 

incongruencias. Más las observaciones que se realizan respecto a unidad de 

pensamiento y hasta una “pugna personal” con el recurrente, resultan meras 

apreciaciones subjetivas. Debe considerar la parte recurrente, que el presente caso 

es conocido de larga data por distintas Unidades y Direcciones del CONAPAM, que 

en su momento encontraron a una adulta mayor en una grave situación de riesgo 

social y abandono, que ameritó la intervención de este Órgano Rector y hasta de 

instancias judiciales. De manera que, no resultan procedentes tales señalamientos, 

en un caso que ha demandado no solo dedicación del personal técnico de la 

Institución, sino también el empleo de recursos públicos para cubrir el costo de 

estancia de la señora Siles Gamboa, en el establecimiento en el cual reside. Alega el 

recurrente, por medio de su apoderado: “SEGUNDO: El hilo conductor de todas las 

resoluciones que rechazan las gestiones de mi representado, se pueden sintetizar en 

la siguiente exposición: la señora Siles Gamboa fue encontrada en estado de 

abandono, internada en el Hospital Max Peralta de Cartago; médicos de ese Centro 

Hospitalario presentaron un recurso de amparo, ante el cual la Sala Constitucional 

ordenó la reubicación de la Sra. Siles Gamboa en el CONAPAM y éste la remite a 

un centro de atención de personas adultas mayores y se espera la ubicación final en 

un acilo (sic) de la ciudad de Cartago. Toda actuación ha sido acompañada de 



46 
 

informes actuariales de funcionarios de Trabajo Social; que, en principio, tuvieron 

comunicación con la señora Lisset Solano Siles, hermana de mi poderdante e hija de 

la interesada en este proceso administrativo. En mucho se le ha negado todo 

involucramiento a mi representado, al punto que, hoy, el propio centro de atención 

de la Sra. Siles Gamboa le da autorizaciones para visitarla en horas antojadizas y, 

al momento de la visita, la tienen que “ver” en el lobby del edificio, y no en un 

aposento digno y destinado a la visita familiar; que garantice privacidad, sino que 

mientras comparten madre, hijo y acompañantes, entran y salen personas del lugar; 

lo cual convierte la visita en tensa y estresante para todos.” Respecto a este extremo, 

debe indicarse que efectivamente el estado en que se ubicó a la señora Julieta Siles 

Gamboa hizo que el Estado por medio de sus instituciones dispusieran la atención 

del caso. Caso que, incluso, fue ventilado en la sede del Tribunal Constitucional, ante 

un retardo que se acusó en la atención del asunto. Todo, claro está, con base en los 

informes sociales (no actuariales) que las personas profesionales en Trabajo Social, 

acorde a sus competencias, realizaron para evidenciar la situación socio ambiental 

de la adulta mayor.  Ahora bien, las actuaciones del Estado, especialmente por medio 

de la Institución rectora en la materia, como lo es el CONAPAM, terminaron con la 

reubicación de la adulta mayor en el establecimiento denominado “Hogar Monte 

Luz”, sito en Curridabat. Establecimiento que se logra ubicar, por medio del 

programa “Personas de 65 años o más, agredidas o en condición de abandono”, por 

medio de la Asociación Albergue de Rehabilitación al Alcohólico Adulto Mayor 

Indigente AARAAMI.  Más, si producto de la reubicación de la adulta mayor, en el 

establecimiento han ocurrido hechos que se consideran lesivos a los derechos de la 

persona adulta mayor, como, por ejemplo, fijar las visitas en horas antojadizas y n 

el lobby del edificio, son hechos que debieron haberse denunciado ante el 

CONAPAM, para realizar la investigación correspondiente, conforme a las 

competencias conferidas por el artículo 35 inc. c) de la Ley No. 7935, Ley Integral 

para la Persona Adulta Mayor de 25 de octubre de 1999 y sus reformas. De manera 

que, así se da por atendido este extremo, sin que con ello tenga que modificarse lo 

resuelto. Continúa manifestando el apoderado del señor Solano Siles, alegatos que, 

para efectos prácticos, serán analizados en conjunto: “TERCERO: Mi representado 

ha evitado involucrar aspectos familiares muy íntimos, a efectos de no afectar en 

nada a doña Julieta; pero es menester, y oportuno, que esa Junta conozca algunos 

detalles históricos de la vida de la familia Solano Siles, a efecto de que pueda verter 
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una resolución fundada, justa y legal. / El calificativo abandono, contra y por parte 

de mi apoderado, se debe entender en el siguiente contexto: el 11 de julio de 1954 

contrajeron matrimonio el señor Roberto Solano Monge y la señora Julieta Siles 

Gamboa (aquí interesada); producto de esa unión nacieron sus hijos Juan Pablo c.c. 

Jhon Pablo (mi poderdante) y Lisset, de apellidos SOLANO SILES. El día 04 de 

enero de 2017 falleció don Roberto, esposo de doña Julieta. / En realidad el señor 

Solano y la señora Siles se habían separado, de hecho, desde el año de 1961, fecha en 

la cual don Roberto hizo abandono repentino del hogar; dejando a doña Julieta y 

sus hijos abandonados. Don Roberto salió de cada por cuanto ya tenía formada otra 

familia; pareja con la cual procreó otros hijos y, por ello, mi representado y su 

hermana, nunca más tuvieron comunicación con él; al punto que, en el reciente 

funeral, esa otra familia les negó la opción de participar del mismo. / En el año 1963, 

manteniendo el vínculo legal de matrimonio, ya que nunca se divorció; doña Julieta 

se unió de hecho con el señor Manuel Brenes Salas; momento a partir del cual don 

Manuel se convirtió en el “compañero” de doña Julieta y padrastro de Jhon y Lisset; 

relación que perduró hasta el año 1995; momento en que, ahora, don Manuel 

abandona el hogar formado con doña Julieta. / En esa relación padrastro e hijos 

nace la enemistad entre madre e hija supuestamente por una sospecha de una 

atracción indebida entre padrastro e hijastra esto mencionado por doña Julieta a su 

hijo como queja entre los años 88. Enemistad que hasta la fecha se mantiene entre 

madre e hija y que ha afectado a mi representado. / Por su parte, mi representado 

fue funcionario de la empresa Carrez, ICE, IMAS: en ésta última institución laboró 

en el Dpto. de Trabajo Social; en 198, se trasladó a vivir, con su propia familia, a 

Pérez Zeledón, y de Pérez Zeledón emigró, en el año 1995, por varios años, a USA y 

CANADÁ; regresando en el 2001 con visitas intermitentes hasta el 2005, por causa 

de su familia radicada en USA. / Una vez que regresó al país reinició su relación con 

su madre, doña Julieta; la cual era cordial y normal, entre madre e hijo; pero un 

acontecimiento imaginado alteró esa relación: en el año 2018 coincidieron doña 

Julieta y mi poderdante y su hermana Lisset en dos funerales; los que llegaron juntos 

los hermanos Solano Siles y su madre doña Julieta; al verlos ésta juntos a sus dos 

hijos, y por la enemistad entre las damas, se enojó  demasiado y cerró su casa a las 

visitas de mi representado; y es hasta que surge el presente caso hospitalario 

administrativo, que mi poderdante trata de restaurar la relación con su madre. No 

se omite manifestar que en el ínterin entre el año 2018 al momento de la 



48 
 

hospitalización de doña Julieta, don Jhon Pablo procuraba visitar a su madre, le 

llevaba y dejaba alimentos en la puerta de la casa, ya que ella no le habría (sic); y, 

las Trabajadoras Sociales que visitaron la casa, le podrán dar cuenta a esa Junta 

que la referida casa de habitación tiene, para el ingreso y una seguida de la otra, tres 

puertas de hierro, con cerradura por dentro de dos de ellas y sus propios candados, 

lo cual hace imposible el ingreso salvo que se cuente con las llaves o alguien abra 

desde dentro. / Al acontecer la segunda separación de doña Julieta, la misma le 

afecta demasiado, ya que su compañero, don Manuel, se separa para formar otra 

familia; lo cual tiene que enfrentar doña Julieta a los 70 años de edad; y a pesar de 

que con don Manuel manejaban una condición económica próspera, al devenir la 

separación todo lo económico se vio profundamente, afectado; y ello también incide 

en la calidad de vida de doña Julieta; quien obtiene su sustento económico de su 

pensión como Enfermera jubilada del Hospital Max Peralta de Cartago y de ahorros 

obtenidos de sus empresas conjuntas con quien su compañero Manuel: con quien, 

valga decir, nunca se pudo casar por su vínculo con el padre de los hermanos Solano 

Siles.”  “CUARTO: Dentro del historial, someramente narrado; de pronto, y en 

alguna medida, hasta lógico, por cuestión del desgaste propio de la edad; surge el 

presente proceso; y lo que lamenta mi poderdante es que, funcionarias de Trabajo 

Social hayan ignorado, u omitido informar, la historia narrada, pues ella es 

sumamente relevante para entender la condición de vida de doña Julieta y su propia 

conducta. / Omitir el extremo histórico narrado desnaturaliza la fundamentación de 

una resolución como la que se pide “volver a analizar” y así, reponer los efectos de 

un acto administrativo abiertamente falto de fundamento. No omitimos recordar 

que mi poderdante esperó que esas aristas de la historia familiar fueran 

incorporadas por los profesionales en la materia, ya que sin estos datos sus criterios 

son totalmente subjetivos y parcializados: si fue por desconocimiento, se pueden 

justificar; pero si fueron por omisión, se podrá constatar el subjetivismo contra mi  

poderdante, como él mismo lo ha hecho notar desde el principio de su  incorporación 

al presente expediente; lo cual se ha manifestado con una atención hostil y posterior 

señalamiento al mismo de esa conducta; cuando en mucho fue de la propia dinámica 

comunicativa entre las partes.” De tales alegatos, es posible observar un historial 

familiar, hasta ahora desconocido por el CONAPAM y esta Junta Rectora, que 

extraña sobre manera no se haya hecho saber antes por el recurrente y que, hasta 

ahora, se presenta por medio de su apoderado. Este historial, trae nuevos elementos 
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a consideración que harían posible realizar una nueva valoración y análisis del caso. 

Esto, con respaldo en la normativa especial y específica, del rango de los derechos 

humanos que el país recientemente ha adoptado. Precisamente, el Informe de la 

Unidad de Trabajo Social del CONAPAM, el cual fue solicitado para resolver la 

presente incidencia y que obra en el oficio CONAPAM-DT-UGS-410-O-2022 del 13 

de mayo de 2022, que fuera transcrito en el resultando 16, señala puntos que, aunque 

no dan por ciertos los alegatos del recurrente, sí coinciden en una situación de 

abandono involuntario. Para tal efecto, es importante rescatar lo citado por este 

informe, que en lo que interesa, señala: “4. La adulta mayor en reiteradas ocasiones 

ha manifestado no querer residir en el Hogar de Larga Estancia. / 5. Por otra parte, 

analizada la información brindada por el señor Jhon, en contraposición con la 

suministrada por la señora Lissette, hija de doña Julieta, se puede presumir que 

efectivamente la situación de presunto abandono al cual fue sometida la señora Siles 

se debió más a una situación involuntaria, provocada por la negativa de la señora a 

recibir apoyo, lo que podría deberse a su diagnóstico de paranoia y no por un 

desinterés o descuido premeditado de parte de ambos hijos. / 6. Cabe mencionar que 

doña Lissette, ha manifestado no estar de acuerdo con que su madre egrese del 

hogar, ya que le preocupa que posteriormente se vuelva a presentar la situación de 

rechazo hacia su hermano y no le permita su atención, sin embargo, se le indica que 

en reiteradas ocasiones se le recomendó iniciar un proceso de salvaguarda para que 

fuera ella la que asumiera la atención de su madre y nunca estuvo anuente a hacerlo. 

/ 7. Con el fin de conocer la anuencia de la señora Julieta Siles, el día de hoy se 

procedió a consultarle su opinión sobre la posibilidad de egresar del Hogar en 

compañía de su hijo, a lo cual manifiesta estar de acuerdo (se adjunta acta de 

manifestación).” En primer término, interesa resaltar lo señalado en los puntos 5 y 

6, respecto a que podría decirse que la situación de abandono en que se encontró a 

la adulta mayor se debió, más a una situación involuntaria, provocada por la 

negativa de la señora Siles a recibir apoyo y no un desinterés o descuido de parte de 

sus hijos. A lo que se suma, la negativa de la hija de la adulta mayor (señora Lissette) 

a iniciar un proceso de salvaguardia a la adulta mayor. Estos dos aspectos, coinciden 

con el alegato del apoderado del recurrente, en cuanto a un conflicto familiar y una 

negativa de la adulta mayor, en su momento, a recibir apoyo. Evidenciando que el 

abandono no fue intencionado e incluso, brindando la posibilidad de mencionar un 

auto abandono de parte de la adulta mayor. A lo que se suma que la adulta mayor, 
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señora Julieta Siles Gamboa, ha manifestado que no desea permanecer en el hogar 

de larga estancia y estaría de acuerdo en egresar y vivir con su hijo (puntos 4 y 7). 

De lo que consta, incluso, un acta de manifestación (folio 166 del expediente 

administrativo) Así las cosas, es importante recordar que el país recientemente 

ratificó la Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos 

de las Personas Mayores, mediante la Ley No. 9394 del 8 de setiembre de 2016 y el 

Decreto Ejecutivo No. 39973 del 12 de octubre de 2016. Con lo cual, desde el año 

2016, se tiene un marco garantista vinculante y específico, que protege los derechos 

humanos de las personas adultas mayores. Para tal efecto, dispone el artículo 3 de 

este instrumento internacional de Derechos Humanos: “Artículo 3 Son principios 

generales aplicables a la Convención: (…) o) La responsabilidad del Estado y la 

participación de la familia y de la comunidad en la integración activa, plena y 

productiva de la persona mayor dentro de la sociedad, así como en su cuidado y 

atención, de acuerdo a la legislación interna.” A partir de esta norma, es posible 

afirmar que la familia tiene su cuota de responsabilidad respecto al cuidado y 

atención de sus personas adultas mayores, no siendo válido simplemente delegar ese 

cuidado y atención en el Estado, si existen recursos disponibles a nivel familiar. A 

ello, se suman disposiciones como las contempladas en los artículos 1 inciso c) y 16 

de la Ley No. 7935, antes citada y que buscan garantizar la permanencia de las 

personas adultas mayores en su núcleo familiar. Deber al que el recurrente, según 

su decir, estaría dispuesto a cumplir.  A ello, debe sumarse lo dispuesto en el artículo 

7 de la Convención de cita, que señala: “Artículo 7 Derecho a la independencia y a 

la autonomía Los Estados Parte en la presente Convención reconocen el derecho de 

la persona mayor a tomar decisiones, a la definición de su plan de vida, a desarrollar 

una vida autónoma e independiente, conforme a sus tradiciones y creencias, en 

igualdad de condiciones y a disponer de mecanismos para poder ejercer sus 

derechos.  Los Estados Parte adoptarán programas, políticas o acciones para 

facilitar y promover el pleno goce de estos derechos por la persona mayor, 

propiciando su autorrealización, el fortalecimiento de todas las familias, de sus lazos 

familiares y sociales, y de sus relaciones afectivas. En especial, asegurarán:  El 

respeto a la autonomía de la persona mayor en la toma de sus decisiones, así como a 

su independencia en la realización de sus actos. Que la persona mayor tenga la 

oportunidad de elegir su lugar de residencia y dónde y con quién vivir, en igualdad 

de condiciones con las demás, y no se vea obligada a vivir con arreglo a un sistema 
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de vida específico. Que la persona mayor tenga acceso progresivamente a una 

variedad de servicios de asistencia domiciliaria, residencial y otros servicios de 

apoyo de la comunidad, incluida la asistencia personal que sea necesaria para 

facilitar su existencia y su inclusión en la comunidad, y para evitar su aislamiento o 

separación de ésta.” (El subrayado es propio) Considerando que este artículo 

garantiza el derecho a la independencia y autonomía de las personas adultas 

mayores, fortaleciendo lazos familiares y a que, la persona decida dónde y cómo 

vivir, en atención las manifestaciones efectuadas por la señora Siles Gamboa, es un 

deber del Estado y sobre todo del CONAPAM, respetar ese derecho.  Este nuevo 

análisis, permite acoger el presente recurso de reposición y declararlo con lugar 

como en efecto se hace. De ahí, que no sea necesario referirse al resto de argumentos 

y a la prueba ofrecida por el recurrente, por medio de su apoderado.  Claro está, la 

presente declaratoria con lugar de la acción recursiva no es obstáculo para que 

desde el CONAPAM se recuerde al señor Jhon Pablo, su deber como hijo, de velar 

por el cuidado y atención de su madre, según el plan propuesto y que consta dentro 

del expediente que al efecto lleva esta Institución del caso de doña Julieta Siles 

Gamboa. Con lo cual, sería altamente reprochable si su madre se vuelve a colocar 

en la situación de riesgo social (art. 2 de la Ley No. 7935) en que fue encontrada.  Por 

lo que, desde el CONAPAM y sus programas se estará brindando el seguimiento del 

caso, con visitas periódicas, por lo que se espera contar con las facilidades que brinde 

el recurrente para tal fin.   POR TANTO, LA JUNTA RECTORA DEL CONAPAM 

RESUELVE: De conformidad con las razones expuestas en los considerandos 

anteriores, declarar con lugar el recurso de reposición interpuesto y autorizar el 

egreso de la señora Julieta Siles Gamboa, cédula de identidad No. 301050966, con su 

hijo el señor Juan Pablo c.c. Jhon Pablo Solano Siles, cédula de identidad número 

302830674. Notifíquese. --------------------------------------------------------------------------- 

CAPÍTULO VII. CORRESPONDENCIA. --------------------------------------------------- 

ARTÍCULO No. 8. Oficio CONAPAM-DE-539-O-2022 de fecha 10 de mayo de 2022. 

(Consulta Técnica Expediente No. 22.918, INAPAM) ---------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: don Gustavo, este primer punto, 

bueno, puede explicar, pero en general puedo decir que es una revisión exhaustiva de don 

Gustavo, que es mi parecer nos deberíamos nosotros darnos un tiempito por lo menos, a 

la siguiente sesión, a menos que don Gustavo diga lo contrario, para analizar a 

profundidad. Don Gustavo le doy la palabra. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: 
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gracias, Doctor. Sí, efectivamente, el punto 7.1, es el Oficio CONAPAM-DE-539-O-2022 

del 10 de mayo de 2022, donde el Departamento de Servicios Técnicos de la Asamblea 

Legislativa, específicamente, el Área Socio Ambiental, solicita un criterio técnico del 

CONAPAM, respecto del Proyecto 22,918, denominado: Ley para Transformar el 

Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor (CONAPAM), en el Instituto Nacional de 

Personas Adultas Mayores (INAPAM). Vamos a ver, cómo la consulta fue hecha desde 

el punto de vista técnico, aquí hubo una valoración técnica de las preguntas específicas 

que formuló el área de servicios técnicos. Primero, el proyecto propone un cambio en la 

figura administrativa de Director a Gerente General, ¿qué aspectos considera sería 

importantes en la transformación actual del CONAPAM? Bueno aquí se les da toda una 

explicación de cómo funciona, cómo está ordenado el CONAPAM, y demás, y cómo lo 

pensaría ordenar el proyecto de ley. Pero, además, se dijo que, hecha la aclaración, era 

necesario considerar los aspectos más importantes en la transformación de esta 

institución, a nivel legal. Efectivamente, el primer punto que se tiene es brindar a la 

institución, una fuente de financiamiento para gastos administrativos y operativos; en lo 

que es igual, recursos propios para enfrentar los gastos de capital y desarrollo 

institucional, fuente de la que el CONAPAM ha carecido hasta la fecha desde su creación. 

Ahí se hace una serie de análisis y se rescata el artículo 21, inciso a), de la propuesta de 

ley que pretende aumentar de un 2% a un 5%, los recursos del FODESAF para esta 

institución. Esto no es nuevo, es un proyecto, o ha habido varios proyectos que han tratado 

de hacer este enlace, a cómo hemos tenido varias posiciones de la DESAF, también, en 

la Asamblea Legislativa está el tema. Segundo, como se los explicó ahora doña Emiliana, 

y es un estudio que me encargó la Auditoría a la Ley No. 9524, nos incluye dentro del 

presupuesto nacional en la práctica. Hemos visto que eso nos convirtió en un programa 

presupuestario de la Presidencia de la República. Sobre eso va a haber, también, un 

pronunciamiento de parte de la Asesoría Jurídica, porque ha sido analizado por la 

Procuraduría y creo que, hasta la saciedad. Entonces, es como recordar y empoderar a 

esta institución sobre el tema. Pero esto nos ha traído un efecto práctico y es que se perdió 

la agilidad en el uso y distribución de los recursos. Entonces, un proyecto de ley que 

pretende reformar el CONAPAM, tiene que devolverle esa agilidad en el uso y 

distribución de los recursos públicos que tiene asignados, porque la Ley No. 7935, ha 

creado al CONAPAM, como órgano desconcentrado en grado máximo, con personalidad 

jurídica instrumental. Lo que le permitía, tiempo atrás, realizar un manejo ágil y oportuno 

de los recursos. Sin embargo, el problema se nos vino con la Ley No. 9524, que esta ley 
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trajo, rigidez al manejo del presupuesto de la institución y la última observación que se 

tiene y que se repite en las preguntas siguientes, que nos hace la Unidad de Servicios 

Técnicos de la Asamblea, es que necesariamente la transformación del CONAPAM, debe 

venir acompañada con un aumento de los recursos públicos destinados a los programas 

de cuidado y atención de las personas adultas mayores. ¿Por qué? Por las cifras que nos 

dio doña Emiliana, tan reveladoras de la insuficiencia del presupuesto nuestro para 

atender, ni siquiera a la población adulta mayor que se encuentra en pobreza y pobreza 

extrema. Entonces, necesariamente tiene que implicar un aumento de recursos, y el 

proyecto de ley, el artículo 21, inciso c), así lo hace preliminarmente. Como segunda 

pregunta, señala ¿cuáles serían los cambios más significativos? Se reiteró que esos 3 

cambios serían significativos, independientemente, de un criterio político que haya 

habido a la hora de que se formuló el proyecto. Hay que rescatar puntos de este proyecto 

que ya están en la corriente legislativa y creo que esa es la oportunidad que se presenta al 

CONAPAM. Respecto a la estructura actual del CONAPAM, dispuesto en la ley, ha 

permitido atender satisfactoriamente, las funciones delegadas al Consejo. ¿Cuáles han 

sido los principales obstáculos para la consecución de sus competencias? Esa es la 

pregunta tercera, e igualmente le insistimos en el tema. Mientras el CONAPAM no tenga 

una fuente de financiamiento propia, no tenga agilidad en el uso y manejo de los recursos 

públicos y no se le aumenten los recursos destinados a los programas que desarrolla por 

medio de las organizaciones de bienestar social, muy probablemente es que la situación 

siga igual. Entonces, en ese sentido, le brindamos el criterio a la Asamblea Legislativa, 

y, además, nos estaba preguntando como una cuarta pregunta que, si esto podría incidir 

en la transformación del CONAPAM, en un instituto a la hora de ejecutar y formalizar la 

Política Nacional de Envejecimiento y Vejez del país. Qué criterio tenemos al respecto. 

Nosotros le dimos el ejemplo del IMAS. El IMAS es una entidad descentralizada que, 

por ejemplo, articuló la Política Nacional de Cuidados 2021-2031, hacia la 

implementación progresiva de un sistema de apoyo, los cuidados y atención a la 

dependencia y su plan de acción mediante un decreto que fue aprobado por el Poder 

Ejecutivo. Entonces, no vemos que habría ningún problema porque seguiríamos 

igualmente formulando técnicamente la política. La promulgación de la política es una 

competencia política que le corresponde al ejecutivo, pero la formulación técnica que 

actualmente tiene el CONAPAM, igualmente la mantendríamos si fuera un instituto. 

Básicamente, ese fue el criterio técnico que se rindió a la Asamblea. Ahora bien, ustedes 

pueden valorar la situación, si a bien lo tienen pueden ratificar lo que ya dijimos, o si 
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tienen más elementos o incluso contradecir lo que técnicamente determinamos nosotros, 

podrían hacerlo como Junta Rectora que son. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, señala: doña Hannia quiere expresar algo. Doña Hannia tiene a la palabra. La 

Representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia 

Rodríguez, manifiesta: sí, gracias, bueno, yo creo, como dijimos hace un rato que este 

expediente tenemos que estudiarlo, verdad. Tenemos que estudiar todo lo que propone, 

pero, hay una cuestión que me preocupa mucho, que tengo entendido que el 

financiamiento que están proponiendo, es precisamente la misma partida de 

financiamiento de AGECO en la Junta de Protección Social. Entonces, yo le diría, tal vez, 

a la compañera de la Junta que, si estamos verdaderamente en lo cierto, es decir, que 

cerraríamos AGECO para darle ese presupuesto a CONAPAM, a como yo lo tengo 

entendido. Pero, como le digo, me gustaría que Marilyn revisara ese proyecto y nos 

contara, realmente, si es así, porque si es así, es preocupante. La Gerente General de la 

Junta de Protección Social, Marilyn Solano, señala: sí, voy a revisarlo. Yo, obviamente, 

les estaría enviando un correo para ratificarle eso doña Hannia. La Representante de la 

Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia Rodríguez, manifiesta: 

muchas gracias. La Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, 

señala: a usted. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: tal vez, si me permiten. 

Efectivamente, si mal no recuerdo, el artículo 21, señala como una de las fuentes de 

financiamiento, pero, no es la única. Tengo entendido que Servicios Técnicos estuvo 

formulando varias consultas, no sé si a AGECO le llegó, pero, eventualmente, digamos 

esa sería una de las tantas que hay. Nosotros resaltamos, técnicamente, el 5% de los 

recursos de FODESAF, que fue lo que nos pareció importante. La representante de la 

Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia Rodríguez, manifiesta: de 

acuerdo. Es decir, AGECO lo que tiene es el 1.5%, pero sería la totalidad de AGECO, 

verdad, entonces, bueno, habría que ver por dónde andamos, verdad. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román, señala: no hay duda de que hay que ponerle atención a este 

tema. Tenemos la oportunidad, no tiene que ser hoy, pero no puede ser eterno, verdad, 

don Gustavo, no sé cuándo. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: vamos a ver, a 

nosotros la Asamblea Legislativa nos dio un plazo específico y cumplimos con enviar el 

criterio dentro de ese plazo que se había fijado. Si ustedes tuvieran algo que decidir, pues, 

creo que deberían decirlo prontamente respecto al proyecto o respecto al oficio, al criterio 

que se solicitó por si tienen más elementos que puedan aportar ustedes a la Asamblea 

Legislativa. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: entonces, don 
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Gustavo, a ver si le entiendo, ¿cuánto tiempo considera usted? Porque yo digo que, para 

el siguiente Consejo, tenemos que traer opiniones y concretarlas. De cuánto tiempo 

disponemos o qué opina para que los estimados miembros, pues, se presten a estudiarla y 

todos esos detalles que son trascendentes; incluso la presencia o no de la sociedad civil 

dentro del Consejo, etcétera, o en una nueva figura, ojo con eso. El Asesor Jurídico, 

Gustavo Fallas, manifiesta: deberían de hacerlo en la próxima sesión para que sea 

prontamente y que lo presenten a la Asamblea Legislativa. La Gerente General de la Junta 

de Protección Social, Marilyn Solano, señala: me indica nuestra Asesora Jurídica que, 

también, de la parte nuestra, de la Junta de Protección, se tienen muchas observaciones a 

este proyecto. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: “Okey”, entonces, 

Doctora Quesada creo que usted quería opinar algo. La representante de la Federación 

Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, 

manifiesta: sí, gracias Doctor. Yo quería preguntarle a don Gustavo, ¿cómo es que cambia 

la representación de la sociedad civil, con respecto a lo que tenemos hoy y a lo que se 

está creando en este proyecto? Porque hasta donde yo sé, se cambia en forma importante 

la participación de AGECO, de la sociedad civil, de FECRUNAPA, y se deja abierto, si 

me equivoco, me corrige, por favor; se deja abierto para que cualquier persona que 

representa a la sociedad civil, pueda estar en esta Junta Rectora del INAPAM. Imagínense 

que los hogares de larga estancia, que son instituciones privadas con fines de lucro, 

podrían, no recibiendo un centavo del Estado, participar y sentarse a dar políticas en esta 

institución, cuando no tiene ningún sentido una participación de la sociedad civil en 

términos de lucro, y de lo que les interesa. Entonces, eso a mí me tiene muy, muy 

preocupada ¿por qué?, porque, aunque este tenga muchos conflictos, muchos problemas, 

lo que ustedes quieran, aquí, en esta Junta Rectora, hoy hay una amplísima participación 

de la sociedad civil, no solamente amplísima, sino una institución, por ejemplo, como 

AGECO, o como FECRUNAPA, que tiene en asocio más de 100 hogares de larga 

estancia y le brinda a la Junta Rectora y a las instituciones, una gran cantidad de 

información de primera mano que, por ejemplo, para el manejo de la pandemia fue 

fundamental, porque no la tenían en las instituciones ni los altos jerarcas. Sin embargo, 

nosotros en este caso, FECRUNAPA, le aportamos todo lo que estaba pasando dentro de 

los hogares. Y, fue tan importante, que el mismo señor Presidente, de ahora, constituyó 

un grupo que se llama “Ninguno Solo”, de médicos geriatras y profesionales que se 

unieron a FECRUNAPA para darle asesoría directa a los hogares, porque ni el Ministerio 

de Salud, ni la Caja Costarricense del Seguro Social, como instituciones; no le tocaba al 
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IMAS, pero tampoco el IMAS tenía la capacidad de escuchar el día a día de cómo se 

estaba llevando a cabo la pandemia dentro de los hogares de larga estancia y las redes de 

cuido. Información vital para poder tener un SOS y una prevención con respecto a la 

pandemia. Nada más les cuento, algo muy sencillo, pasamos a tener del costo X de las 

batas, las botas y las mascarillas que valían, en determinado momento, en la pandemia, 

un 3000%. Un 3000% no, no es que doblaron el precio no, es que se convirtió en 

inaccesible y el Ministerio de Salud decía, hay que hacer esto y hacer esto. La Caja daba 

normas y protocolos, tienen que hacer esto y los hogares decían ¿con qué dinero? Porque 

enfrentamos la pandemia con un presupuesto ordinario, una situación extraordinaria, 

entonces, toda la información que se recogió y la labor preventiva recayó muchísimo en 

el día a día, en la trinchera, en FECRUNAPA y en ese grupo “Ninguno Solo”, en donde 

el Doctor estaba, que brindó una información y un apañamiento. Acompañamos y 

contuvimos a los hogares de larga estancia, entonces, que nos saquen de la sociedad civil, 

representada en estas organizaciones, de un plumazo y pueda llegar aquí a sentarse una 

persona que lo que menos le interesa, son verdaderamente los adultos mayores, porque 

tienen alguna organización con fines de lucro, donde usted paga hasta por respirar el aire, 

uno dice, de qué estamos hablando. Perdería el CONAPAM y la Junta Rectora ese sentido 

social que tiene el Estado Costarricense, que todavía es un Estado de Derecho y un Estado 

Social de Derecho. Entonces, eso me preocupa, Gustavo cuénteme. El Asesor Jurídico, 

Gustavo Fallas, indica: el artículo 7 del proyecto propone la integración de la Junta 

Directiva del INAPAM y señala que estará integrada por: A. El Presidente o Presidenta 

Ejecutivo, nombrado o nombrada por el Consejo de Gobierno, quien lo presidirá. 

Permanecerá en el cargo por un periodo de cuatro años y no devengará dietas por su 

participación en las reuniones de la Junta. B. El Ministro o la Ministra o el Viceministro 

o Viceministra de Salud. C. El Ministro o Ministra o el Viceministro o Viceministra de 

Trabajo y Seguridad Social. D. El Presidente o Presidenta Ejecutiva o la persona que 

ocupe el cargo de Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social. E. Una persona 

representante y una suplente de las Universidades Estatales, elegida por el Consejo 

Nacional de Rectores.  F. Dos personas representantes de las organizaciones a cargo de 

las personas adultas mayores, incluida cualquier otra organización creada con estos fines 

y sin fines de lucro, debidamente constituidas en el Registro Público. Esa sería la 

integración que tendría la Junta, según lo que propone el proyecto de ley. La representante 

de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano, Lisbeth Quesada, indica: 

¿Y cómo se diferencia de ahora? El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, menciona: ahora la 
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FECRUNAPA, la Asociación de Pensionados y AGECO, tienen un puesto expresamente 

dado por ley, de manera que, entonces, ya tendrían que entrar a participar con el resto de 

los actores para tener un puesto, si el proyecto pasara. La representante de la Federación 

Cruzada Nacional de Protección al Anciano, Lisbeth Quesada, manifiesta: o sea, sería una 

competencia, tendríamos que competir con cualquier otra asociación, ya sea AGECO, la 

de los pensionados del servicio del poder judicial, y FECRUNAPA, para ver quién queda 

en competencia, no me parece. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: 

Doctora, ahora tenemos la oportunidad, antes de pasarle la palabra a Marilyn, tenemos la 

oportunidad, por lo menos de levantar la voz y opinión por escrito. Sin embargo, lo que 

propongo es que, en virtud de que don Gustavo nos está indicando que esto es urgente, 

yo voy a perseguirlos en la siguiente semana para recoger todas esas opiniones y sumarlas 

y, de paso, yo sumaría una visita a Asamblea Legislativa con lo que corresponda para 

llevar la voz presencial, de la opinión, en vista que somos los principales involucrados. 

De acuerdo, las opiniones de todos ustedes. Dejo a opinión, a ver qué les parece, porque 

sí los voy a seguir esta semana ¿verdad? Porque los días pasan rápido. Marilyn Solano 

tiene la palabra. La Gerente General de la Junta de Protección Social, Marilyn Solano, 

manifiesta: gracias, bueno, de igual manera nosotros tampoco estamos a favor de este. 

Sin embargo, respondiéndole a doña Hannia, se indica acá, que en la disposición de 

recursos del inciso t, en el artículo 8, se dispone, que un 1,5% para la Asociación 

Gerontológica Costarricense, para programas orientados a la promoción de una vejez 

digna, activa y participativa, conforme al manual de criterios para la distribución de 

recursos de la Junta de Protección Social. Eso es lo que nosotros damos. Entonces, estaría 

afectándose y se dejaría a dicha asociación, si es ese mismo recurso. Entonces, si hay una 

afectación, por lo menos los recursos nuestros no se podrían generar para AGECO, y ese 

1.5% sería para este proyecto INAPAM. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, manifiesta: bueno, creo que vamos a tener más opiniones, creo que todos tenemos 

la misión de revisar y aportar. Yo propongo que lo tenemos que hacer en 2 semanas, justo 

en la siguiente sesión, en colectar la información y aportar al documento que 

amablemente don Gustavo presentó. Aunque estoy viendo que se hicieron preguntas 

específicas, en algunas de ellas, si se abre la oportunidad, de la parte funcional para 

expresar todos estos detalles, etcétera. Entonces, creo que podríamos dejar por conocido, 

lo que la parte técnica legal ha hecho hasta hoy y aprobar la idea de una revisión expresa 

y rápida para la siguiente reunión y acrecentar el documento, con la posibilidad, también, 

de visita personalizada a quien corresponda, a los que sea. Yo iré con muchísimo gusto a 
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levantar la voz por todos ustedes. La representante de la Federación Cruzada Nacional de 

Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, indica: ustedes se dan cuenta, 

perdone que interrumpa, que el hecho de que la Asamblea Legislativa envíe una serie de 

preguntas y nos enfoque hacia esas preguntas, eso tiene su intención, ¿verdad? No lo 

catalogó como mala intención, pero tiene su intención de que contestemos lo que de 

alguna manera la Asamblea Legislativa quiere que tengamos que decir, orientando, 

verdad, nuestras respuestas hacia lo que de alguna manera les interesa. Y esa no es la 

costumbre de la Asamblea Legislativa, se los digo como exdefensora. Cuando la 

Asamblea Legislativa le consulta a la Defensoría de los Habitantes sobre un proyecto, 

solamente le manda a decir quiero la opinión en términos de derechos humanos y lo que 

corresponda sobre el proyecto tal, número total, y tiene tanto tiempo. Y la Defensoría 

contesta en todo sentido, digamos que bio, psico, social, espiritual, verdad. Todos los 

ámbitos del ser humano, en términos de derechos humanos. Estas preguntas orientadas, 

verdad, son como cuando usted necesita meter las vacas a un corral o las ovejas y les va 

disminuyendo el espacio para que después entren una a una y eso a mí no me parece, me 

parece que ahí hay una intención. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

manifiesta: Doctora, por eso sumo la segunda intención, no solamente el texto, sino la 

presencia y posición donde tenga que ser llevada. Entonces, creo que, si les parece, damos 

por conocido el informe técnico de don Gustavo y damos, también, en opinión, si están 

de acuerdo en votación, que en una revisión expresa de los miembros interesados, sumar 

datos para enriquecer la discusión y el dato que tiene que mandar Gustavo, etcétera. 

Bueno, si están de acuerdo, levantamos la mano para dar por conocido y generar esta 

intención, yo los voy a perseguir de todas maneras, “Okey”, muy bien. Entonces, si don 

Kevin o alguien nos ayuda a saber sobre la votación. El Secretario de la Dirección 

Ejecutiva, Kevin Novoa, indica: todos de acuerdo, don Norbel. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román, señala: ah, bueno, muchas gracias, que todavía no domino esta 

cosa, no logro ver. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. -------------

ACUERDO No. 8. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, ratificar el Oficio CONAPAM-DE-

539-O-2022 de fecha 10 de mayo de 2022, en relación con la consulta técnica al 

CONAPAM sobre el No. 22.918, denominado: denominado “LEY PARA 

TRANSFORMAR EL CONSEJO NACIONAL DE LA PERSONA ADULTA 

MAYOR (CONAPAM) EN EL INSTITUTO NACIONAL DE PERSONA 

ADULTAS MAYORES (INAPAM). Asimismo, presentar las observaciones y 
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consideración de los miembros de la Junta Rectora a este proyecto de ley, en la 

próxima sesión. -------------------------------------------------------------------------------------

ARTÍCULO No. 9. Oficio CONAPAM-DE-647-O-2022 de fecha 7 de junio de 2022. 

(Consulta Técnica Expediente No. 21.182, reforma de los artículos 136, 142, 144, 205 y 

274 y adición del 145 BIS y 145 TER) ----------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: entonces pasamos al Oficio 

CONAPAM-DE-647-O-2022, adelante don Gustavo. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, 

indica: sí, vamos a ver. La Diputada Montserrat Ruiz Guevara de la Asamblea Legislativa, 

consulta y señala que, debido a que el proyecto de ley no fue consultado por la comisión 

respectiva, el 21.182, que es la reforma de los artículos 136, 142, 144, 205 y 274 y adición 

de los artículos 145 BIS y 145 TER del Código de Trabajo, para actualizar las jornadas 

de trabajo excepcionales y para resguardar los derechos de las personas trabajadoras, y 

debido a que este proyecto no fue consultado al CONAPAM, entonces, ella sí quiere saber 

el criterio técnico sobre este proyecto de parte nuestra, como órgano rector en materia de 

envejecimiento y vejez. Preliminarmente, le agradecemos a la señora Diputada y le 

aclaramos que sería deseable que todas las comisiones preguntaron sobre los proyectos 

que tienen que ver y pueden afectar, eventualmente, a la población adulta mayor y que, 

en ese sentido, aplaudimos la labor que hace de consultar y considerar que el criterio 

técnico del CONAPAM es importante. Vale aclarar que se han aprobado otros proyectos 

de ley, donde ni siquiera se nos consultó. Ejemplo de ellos, es el que dispone que las 

personas Down de 40 años, sean personas adultas mayores. No vino a consulta al 

CONAPAM. Ahora bien, este proyecto es el famoso y conocido por la prensa como la 

jornada 4-3, verdad, trabaje cuatro días y tenga 3 de descanso. Básicamente se analizó 

desde el punto de vista de la Convención Interamericana, recordemos que desde hace años 

ya está Asesoría Jurídica viene indicando que toda iniciativa de ley necesariamente tiene 

que pasar por el tamiz de la Convención Interamericana, que es el instrumento jurídico 

vinculante para el Estado, más avanzado en materia de derechos humanos específicos 

para las personas adultas mayores. Se trajo a colación el artículo 2 de la Convención, 

donde me define, discriminación, discriminación por edad, discriminación por edad en la 

vejez, discriminación múltiple, ¿por qué? Porque la persona adulta mayor sufre 

discriminación en el ámbito laboral y eso es un hecho irrefutable en este país. También, 

se trajo a colación el artículo 5, el derecho de igualdad y no discriminación por razones 

de edad y el artículo 18, que es el derecho al trabajo de la persona adulta mayor, como la 

Ley No. 7935, en su artículo cuatro, que señala sobre los derechos laborales de las 
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personas adultas mayores, y señala, categóricamente, ya lo teníamos desde el año 99 en 

nuestro ordenamiento jurídico, que no podrán ser discriminadas, por razón de edad, las 

personas adultas mayores. En ese sentido, al analizar el texto del proyecto, se nota que en 

el artículo 145 BIS, que se pretende introducir al Código de Trabajo, sí habla de una 

excepción de personas que no necesariamente, o que puede más bien manifestar que no 

están de acuerdo con la jornada elevada, con la jornada 4-3, y señala acá a una serie de 

personas y dice la misma norma, aplica para la protección de fueros especiales. Yo no sé 

si la Asamblea Legislativa, querrá decir con esto, fuero como el del artículo 51 de la 

Constitución Política, para la persona adulta mayor de protección especial del Estado o a 

qué se refiere. En la experiencia que hemos tenido, que cuando se hacen estas 

enunciaciones generales, pretendiendo que se abarque a todas las poblaciones, eso no 

pasa. Entonces, nosotros estamos pidiendo que en ese inciso 8, se incluya, expresamente, 

a las personas adultas mayores trabajadoras y aquí traje a colación, muy importante, 

varios criterios de la CEPAL y uno que nos llamó mucho la atención, sobre lo que había 

dicho una especialista de la CEPAL, la Doctora Díaz Tendero Adidas, en precisamente 

el libro que doña Sandra Huenchuan publicó, editó y presentó en el país, es sobre lo que 

es la discriminación por edad en la vejez y en el trabajo, en donde se parte de una serie 

de mitos y estereotipos, donde creen que la persona adulta mayor rinde menos y, entonces, 

por eso me la van discriminando. Y, si yo, en la norma, además, no pongo como 

excepción, expresamente, estas personas, las van a terminar de discriminar, todavía, peor. 

Se recuerda que en la Legislación, se debe establecer una regulación expresa que proteja 

a las personas adultas mayores, de lo contrario, creemos que la parte patronal no haría 

excepciones con la población adulta mayor y tengamos presente que esto, 

mayoritariamente, ocurrió en el sector privado, no tanto, en el público, si no en el privado, 

y que la generalización, so pretexto de abarcar a todas las poblaciones que puedan ser 

vulneradas, no es suficiente, tratándose de personas adultas mayores. Esto lo que hace es 

invisibilizar a las personas de 65 años o más. De ahí la necesidad de legislar en específico 

y de manera expresa a favor de este grupo etario. Con ello, además, estamos cumpliendo 

los postulados de la Convención Interamericana, en su artículo 5, de igualdad y no 

discriminación. De manera que estamos proponiéndole a la Asamblea Legislativa que 

haga esa modificación, expresa. Y, ya que la Diputada fue la que tuvo el interés, sólo 

podemos remitirle el oficio a la Diputada, esperando que ella lo introduzca al expediente, 

porque efectivamente no fue consultado este proyecto en su tiempo al CONAPAM. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: don Gustavo, a ver, una 
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propuesta personal, ya que ahora duermo con la Convención Interamericana; la tengo bajo 

la almohada, verdad, porque tengo que estudiarla. En el artículo 18, mismo que usted hace 

mención, hay una parte interesante, no sé si valdrá la pena sumarlo o ya está expresado y 

no lo dijo, en ese momento, y es que los Estados parte promoverán políticas laborales 

dirigidas a propiciar que las condiciones del ambiente de trabajo, los horarios, la 

organización de las tareas sean adecuadas a las necesidades y, ojo, y características de la 

persona mayor. Entonces, yo haría eso, estoy completamente de acuerdo. Pero, yo iría un 

poco más allá, preguntaría al Comité Central de la Asamblea Legislativa que, cuál es la 

intención de seguir negándonos al Consejo, la autoridad que la ley nos indica, de decir 

nuestras opiniones en consulta y ser recibidas. Yo haría un llamado de atención dirigido 

a donde don Gustavo nos indique que sea lo correcto para ir marcando el terreno. Digamos 

que sería empezar a ponerle dientes al perro de la Doctora Lisbeth Quesada. Sé que está 

siendo grabado esto, pero, me parece muy adecuado el tema y que hay que ir expresando 

nuestras posiciones. Dejó a comentarios saber qué opinan, don Juan Carlos, adelante. El 

Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS), Juan Carlos Laclé, 

manifiesta: sí, muchísimas gracias, es una opinión respecto a un punto que, también, se 

podría ampliar. Muchas de las personas que conviven con adultos mayores, también, 

llevan a los adultos mayores a hogares diurnos, por ejemplo, y no tienen quien pueda 

hacerse cargo a la hora que salen de esos hogares diurnos esos adultos mayores. Entonces, 

me parece a mí que, si esas personas están trabajando, al extenderse la jornada laboral y 

no tener precisamente una jornada extendida de esos hogares, podría haber, también, una 

afectación en esas familias que cuentan con adultos mayores. Desde mi punto de vista 

eso, también, podría suceder. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: 

muy bien, don Gustavo. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: tal vez si le respondo, 

sí, ya eso está incluido en la norma, esa parte si la incluyeron dentro del proyecto como 

una de las excepciones y dice: los que tengan a su cargo el cuidado de otras personas. El 

Presidente de la Junta rectora, Norbel Román, señala: muy bien. Alguna otra opinión o 

manos, levantadas. Creo que tocaría acá, no sé, aprobar esto, sumar alguna opinión que 

hoy expresamos y no sé, esa nota que yo sugiero a la Asamblea Legislativa sobre 

mecanismos de consulta a rectorías, don Gustavo. El Asesor jurídico, Gustavo Fallas, 

indica: yo creo que, más bien, debería remitirse, hemos tratado en años anteriores de 

hacerlo, al Directorio de la Asamblea Legislativa, directamente, para que se muestre ahí 

nuestro malestar al respecto, pero, también, con copia a la comisión, indicando que ojalá 

quede el criterio dentro del expediente del proyecto de ley, porque muchas veces 
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emitimos criterios y no se adjunta al expediente, entonces quedó como que la institución 

no hubiera hecho nada. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: me 

parece, votamos la adhesión de nuevas ideas y la sugerencia de elevar nota expresando el 

deseo de una forma mejorada de consulta. Don Luis Paulino Mora quiere participar. El 

Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, indica: 

sí, vamos a organizar las ideas, ahí el tema de las consultas. Estoy viendo que aquí se ha 

mencionado dos tipos de consultas, una es la que hace Servicios Técnicos como insumo 

para la preparación de sus estudios que, después, van a ser conocidos por las comisiones, 

normalmente, a la hora de la aprobación del proyecto. Y, la otra, es la propia consulta que 

hacen los órganos legislativos, propiamente dichos, y por dichos, hablo de los que están 

conformados por Diputados, evidentemente, el plenario, por supuesto. Pero, también, las 

otras comisiones. En este sentido, pues, constitucionalmente y por vía convencional, hay 

ciertas entidades que tienen consulta obligatoria. Pero no los órganos desconcentrados 

como el nuestro. Este, pues no, no tiene esa consulta obligatoria por más que sea rector, 

como no la tienen tampoco los ministerios. En teoría, eso se explica porque las relaciones 

del Gobierno con la Asamblea Legislativa, en el sentido de que el que tiene que velar por 

que todos los proyectos que pasen tengan una revisión, es el Ministerio de la Presidencia. 

Y, eso es especialmente cierto, en un órgano como el nuestro, que está adscrito justamente 

a ese Ministerio. Entonces, digamos que el Ministerio de la Presidencia sería el que, 

eventualmente, tendría que levantar la mano y solicitar a las entidades que considere 

oportunas y a las que no, directamente, el criterio para irlo a defender. Es por esto por lo 

que la propia Constitución, a las instituciones que sí les da autonomía, como son las 

instituciones autónomas o las municipalidades, sí se les da directamente, digamos, la 

obligación de hacer una consulta o a otro tipo poblaciones por Convención, por ejemplo, 

los pueblos indígenas, y creo que, a las asociaciones, no CONAPDIS, sino las 

asociaciones que tienen que ver con el tema de discapacidad, tienen una consulta 

obligatoria, en virtud del Convenio Internacional, también. Entonces, digamos que, yo, 

por otro lado, no le veo razón de hacer esa nota, pero no me limito a las consultas que me 

hagan, porque uno tiene derecho como ciudadano y los órganos públicos, a defender, 

digamos, los temas propios de su competencia; en hacer llegar los comentarios de esta 

institución u órgano, nos lo pida la Asamblea Legislativa o no y hacerlos llegar al 

expediente. Yo, en ese sentido, no me limitaría, si hay un proyecto que consideramos que 

el CONAPAM tiene algo que decir y no nos han solicitado, formalmente, la consulta, 

pues, con la libertad del caso y basándonos en nuestras propias competencias, haría llegar 
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la nota, sin tener que, digamos, hacer el reclamo. Para ponerlo, aunque nos están 

grabando, pero, para entendernos, como no ser el novio o la novia despechada, de que 

ustedes no me quieren denme más pelota. No me hace falta que me quieren, yo cuando 

tenga que opinar algo lo voy a opinar, no se preocupe. Y si me preguntan, con más razón. 

Entonces, yo lo vería así por ese lado, digamos, no veo la necesidad de hacer la gestión y 

no voy a olvidar porque hay que inhibirnos cuando tengamos algo que decir con relación 

a un proyecto, nos pregunten o no. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

señala: bueno, muchísimas gracias, que gran aclaración. Don Gustavo, ¿qué opina para 

hacer con este cierre de esta nota? El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: 

efectivamente, de acuerdo con don Luis Paulino, no somos un órgano de consulta 

obligatoria de la Asamblea, pero, precisamente, cómo están resolviéndose problemas y 

proyectos que tienen incidencia en la labor del CONAPAM, efectivamente, cuando nos 

damos cuenta ya el proyecto está aprobado y no se consultó. Es una cuestión de, creo yo, 

de precisamente ver por esa rectoría. Efectivamente, podemos canalizarla perfectamente 

por el Ministerio de la Presidencia, es otra opción. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, manifiesta: entonces, debo entender que de acuerdo con don Luis Paulino, 

no cabría una nota de queja de incumplimientos de algo, porque no nos consultaron. El 

Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: no es de incumplimiento, simplemente 

manifestar el criterio sobre el proyecto. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, 

indica: bueno, muy bien, estamos entonces. Creo que sería votar que estamos de acuerdo 

más un pequeño detalle y es que sumamos a la información, verdad, don Gustavo. Y si 

todos están de acuerdo, sería esa la ruta que seguiríamos, de entrega de lo mostrado por 

don Gustavo. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. --------------------

ACUERDO No. 9. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, ratificar el Oficio CONAPAM-DE-

647-O-2022 de fecha 7 de junio de 2022, en relación con la consulta técnica al 

CONAPAM sobre el Expediente No. 21.182, reforma de los artículos 136, 142, 144, 

205 y 274, y adición de un 145 BIS y un 145 TER. ------------------------------------------ 

ARTÍCULO No. 10. Oficio JPS-170-2022 de fecha 10 de mayo de 2022 (Oficio JPS-

GG-GDS-0368-2022 de fecha 19 de abril de 2022) -------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: bueno, este Oficio JPS-170-

2022, le pasamos la palabra a doña Emiliana. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, manifiesta: disculpe, doña Emiliana, disculpe, nada 

más por aquello yo a las 3:30 tengo reunión con las “TAP”. Entonces, por aquello que no 
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hayamos terminado estos dos temas para que me disculpen, por favor. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román, señala: perfectamente. La Directora Ejecutiva, Emiliana 

Rivera, indica: básicamente los dos puntos que siguen son meramente de recibo y de 

conocimiento. En este oficio que nos remite la Junta de Protección Social, la Presidenta 

doña Esmeralda Britton, comunica a los señores de la Junta Rectora, la información 

correspondiente sobre las utilidades transferidas a las organizaciones que atienden al 

sector adulto mayor, con corte al 31 de marzo de 2022. Básicamente, se adjuntó un oficio 

que ustedes lo tienen y refiere a los resultados del Plan Nacional de Desarrollo. Para 

informar al CONAPAM sobre el programa de apoyo a la gestión al 31 de marzo del 2022. 

Entonces doña Marilyn, esto nada más es para recibo. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social, Marilyn Solano, manifiesta: es informativo. La Directora Ejecutiva, 

Emiliana Rivera, señala: así es.  El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: 

bueno, entonces se da por recibido por la Junta. En atención a lo anterior, se dispone el 

siguiente acuerdo. ------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 10.  La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, dar por recibido el Oficio JPS-

PRES-170-2022 de fecha 10 de mayo de 2022. -----------------------------------------------

ARTÍCULO No. 11. Nota de fecha 13 de mayo de 2022, suscrita por el señor Luis Diego 

Osborne, Presidente HomeWatch Care Givers. ------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: también, esta nota va a ser para 

dar por conocida. La Directora Ejecutiva, Emiliana Rivera, manifiesta: gracias Doctor. 

Esta nota, efectivamente, está contestando el señor Luis Diego Osborne, quien es el 

Presidente de Homewatch Care Givers, y tiene que ver con el finiquito del acuerdo que 

hicimos en el marco de la pandemia para atender el proyecto piloto de la línea dorada, 

aquí se finiquita. No obstante, al final, él hace una propuesta sobre dos puntos básicos, 

que es replantear el acuerdo según esta empresa o hacer una donación de un sistema de 

información. Le comentábamos al Doctor Norbel que preferíamos desde la parte técnica, 

hacer un análisis de esta propuesta y entregarlo en una próxima sesión de Junta Rectora. 

Es necesario conocer, cuál es el aporte técnico. De toda suerte, también ustedes tienen los 

documentos, que pueden analizarlos y estudiarlos, pero sí podríamos nosotros desde la 

parte técnica valorar, muchas gracias. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente 

acuerdo. -----------------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 11.  La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, trasladar a la Administración, la 
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nota de fecha 13 de mayo de 2022, suscrita por el señor Luis Diego Osborne, 

Presidente Homewatch Care Givers para que sea analizada y presentada en una 

próxima sesión. ------------------------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: Emiliana, muchísimas gracias, 

y al ser las 3:25 minutos. La Auditora Interna, Kattia Alfaro, manifiesta: Doctor, disculpe, 

creo que faltó un acuerdo. Al principio, don Gustavo le mencionaba sobre la participación 

de la Doctora García en las sesiones de la Junta. Para aclarar mejor, la participación de la 

Doctora García se venía dando en las sesiones de Junta debido a un acuerdo que había 

tomado la Junta. A solicitud de la Administración anterior, ella era como representante 

de la Caja en estas sesiones. Al finalizar la Administración, y hay una nueva 

Administración en la Caja, entonces, más bien yo le pregunto al Doctor Randall, si la Caja 

desea que la Doctora Vilma continúe participando en las sesiones de la Junta Rectora y 

de ser así, entonces, esta Junta debe tomar el acuerdo, autorizando la participación de ella 

de aquí en adelante. Siempre con la aclaración de que es con voz y sin voto. El Presidente 

de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: yo tengo la salvedad en ese punto, de que en 

este giro que yo estoy pretendiendo hacer, es que estén los jerarcas, los que decidimos, 

los que votamos, presentes en estas sesiones. Según he constatado en la historia, eso ha 

debilitado a la Junta Rectora, y al menos en mi posición, no por menosprecio a la persona, 

jamás, jamás está eso en mi corazón, si no por respeto a lo que estamos tratando de hacer, 

preferiría que nos mantuviéramos los jerarcas; los jerarcas que tomamos decisiones y 

podemos impulsar, si es una posición de consenso. Mi posición, respetuosamente, es esta. 

La Auditora Interna, Kattia Alfaro, manifiesta: pero, yo creo que, también, habría que 

preguntarle a la Caja ¿cuál es la posición de ellos? El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, señala: sí, claro, Doctora Lisbeth Quesada. La representante de la 

Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth 

Quesada, manifiesta: sí, yo apoyo completamente lo que usted está diciendo Doctor, 

porque a la Doctora Vilma la quiero entrañablemente; es una mujer muy exitosa, es una 

mujer con una claridad mental, con todo lo que usted quiera, pero, de nuevo volvemos al 

espíritu que usted está rescatando, de por qué esta Junta Rectora tiene, al nombrar a las 

personas que tiene nombradas.  Y, una de las cosas que sucede con las instituciones, es 

que cuando mandan a un representante, que no tiene poder de decisión, ese representante 

tiene que ver cómo hace para que a su superior o a la Junta Directiva, hacerle llegar lo 

que se vio y, entonces, hay una traducción de lo que creyó, de lo que entendió, de, en 

alguna medida, se pierde esa comunicación. Aquí tienen que estar sentados los jerarcas 
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de las instituciones. Yo lo apoyo a usted completamente, y le pedimos, respetuosamente, 

a los jerarcas, que se sienten con nosotros si, efectivamente, quieren que estas políticas y 

que este ente rector, de verdad, ejerza esa rectoría a nivel de las personas adultas mayores. 

Los jerarcas deben estar sentados aquí y como bien dice usted, no es un asunto personal, 

ni mucho menos, debe ser tomado de esa manera, obviamente, no podemos obligar a 

ningún jerarca ni a la Caja, pero, podemos hacerle la excitativa respetuosa y cariñosa, y 

de súplica, de que sean los jerarcas los que se sienten. Y, para eso, hay una cosa 

importante, vea la hora son las 3 y 30, debe respetarse el horario; siempre de 1 a 3, y 

ponerle lo que se necesita, ponerle para resolverlo, en ese tiempo, para que los jerarcas 

que, también, están trabajando en 1000 cosas más sepan que cuentan con un tiempo 

específico y punto y no pasarnos, muchas gracias. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, 

indica: sí, gracias Doctor. Efectivamente, doña Vilma ha venido acompañándonos, 

precisamente, no como representante, porque no puede representar, sino como un tercer 

invitado, según lo dispone el artículo 54 de la Ley General de la Administración Pública, 

que señala: “las sesiones del órgano serán siempre privadas, pero el órgano podrá 

disponer acordándolo así, por unanimidad de sus miembros presentes que tengan acceso 

a ello, al público general o bien ciertas personas”. Se retira la Gerente General de la Junta 

de Protección Social, Marilyn Solano, al ser las 15 horas con 29 minutos. Continúa 

hablando el Asesor jurídico, Gustavo Fallas, “concediéndole así el derecho de participar 

en las deliberaciones con voz, pero sin voto”. Doña Vilma venía en esa calidad de tercero, 

que participan en las sesiones y se le había dado voz, pero no voto. Actualmente, digamos, 

ya hoy tuvimos a doña Vilma presente en una sesión de un órgano que era privado, de 

una sesión privada, entonces, por eso, por lo menos para hoy, si tenían que tomar el 

acuerdo de que doña Vilma estuviera presente y ustedes decidían si le daban voz, pero, 

también, tienen que decidir el asunto a un futuro, por si doña Vilma va a seguir viniendo, 

no como representante, aclaramos, porque es el Presidente Ejecutivo de la Caja o el 

Gerente Médico, los que tienen la representación de la institución acá, pero, sí aclarar el 

asunto de doña Vilma como un tercero que va a poder venir a la sesión, eso es lo que, 

precisamente, tienen que votar, por lo menos para hoy. La representante de la Federación 

Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, 

manifiesta: perdonen que les insista, pero, a mí me parece que, no sé si se tendrá que hacer 

hoy, pero a mí me parece que en la medida en que nosotros abramos ese flanco y se le 

permita, entonces, a doña Vilma, no como persona, que venga como ese tercero, la Caja 

se apoya en eso, la sigue mandando y los jerarcas que deberían estar aquí no están y se 
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queda. Entonces, como ha sucedido, doña Vilma se convierte, aunque no lo digas, 

tácitamente, en la vocera de la institución y nos quedamos, una vez más, cuatro años, sin 

el jerarca con nosotros, trabajando; discúlpenme, compañeros, pero, no estoy de acuerdo. 

Me parece que, el que tiene que venir es el jerarca. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, 

indica: tal vez, si me permiten, como recomendación para la sesión de hoy que está 

terminando, debía haberse tomado el acuerdo desde el principio, pero como ya se hizo la 

sesión y ya estuvo doña Vilma en toda la sesión, deberían de aprobarlo, por lo menos la 

participación de hoy. Es mi recomendación. La representante de la Federación Cruzada 

Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, manifiesta: se 

puede aprobar para hoy: para hoy nada más; sólo para hoy. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román, señala: el Doctor Randall desea expresar. El Gerente Médico de 

la Caja Costarricense del Seguro Social, Randall Álvarez, manifiesta: gracias. En efecto, 

es interesante la propuesta y no, en ningún momento, en igual todos estamos, 

relativamente, nuevos en esta posición y, en efecto, en ningún momento se ha considerado 

la delegación propiamente de la autoridad en la participación de la doctora. Sí, reitero, 

ella conoce ampliamente el tema, es geriatra de profesión, aparte de eso está apoyando de 

lleno y está casi que a tiempo completo, que aunque no esté, aunque no pertenezca a 

CONAPAM, ni a ninguna otra instancia, está de lleno en todos los temas relacionados 

con el quehacer, inclusive de CONAPAM, desde el ámbito de la institución. Entonces, 

aun no estando como representante porque, obviamente, participaríamos, o la línea es 

participar en estas sesiones de trabajo, salvo razones extremas de fuerza mayor, es 

obviamente, recomendable para nosotros, por lo menos desde la Caja Costarricense, la 

participación de la Doctora García, no como representante, reiteró, no con delegación de 

la autoridad, como tal, pero, sí desde el punto de vista asesor, si el Consejo, así, a bien lo 

tiene. Esa es la recomendación que nosotros plantearíamos. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román, manifiesta: doña Hannia quiere expresar algo. La Representante 

de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia Rodríguez, indica: si, 

eso no se podría obviar, Gustavo, con la persona suplente. El Asesor Jurídico, Gustavo 

Fallas, indica: son figuras diferente doña Hannia; esto no aplica para los suplentes. El 

suplente es por si usted no puede venir. Con la reforma que se hizo el año pasado, es la 

persona que vendrá a sustituirla a usted para esa sesión en específico, pero, esto de doña 

Vilma es por el artículo 54 de la Ley General de la Administración Pública, no por el 

artículo 37 de la Ley No. 7935. La Representante de la Asociación Gerontológica 

Costarricense (AGECO), Hannia Rodríguez, manifiesta: pero la Caja podría nombrarla a 
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ella como suplente o no. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, señala: no, la Caja solo tiene 

dos opciones, o viene el Presidente Ejecutivo o viene el Gerente Médico. La 

Representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO), Hannia 

Rodríguez, manifiesta: “Okey”, gracias. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román, señala: Doctora Lisbeth Quesada, quiere conversar. La representante de la 

Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth 

Quesada, manifiesta: sí, efectivamente. El distinguido colega que ahora está como 

Gerente Médico o como Gerente General, considera que la participación de doña Vilma, 

que es todo lo que él dice y más, con nosotros como un tercer invitado; en ese sentido, yo 

no tengo ningún problema, pero, quiero que este distinguido colega, nos garantice aquí y 

nos dé su palabra de su participación en esta Junta Rectora cada semana, cada 15 días o 

cada mes, que nosotros tengamos que reunirnos, porque es vital que el órgano que está 

aquí sentado tenga a la par a la persona que puede decidir y pueda tomar lo que sea que 

tenga que tomar, decir, subir, llevar a la Junta Directiva de la Caja, en fin. La persona que 

decide con el poder tiene que estar aquí, porque si esa persona no está aquí, hay un vacío 

de poder, esa es la realidad y todos nos arrecostamos a doña Vilma, que es una lindísima 

persona y que tratará de hacer lo mejor que pueda, dentro de su trabajo, de la institución, 

pero la información no va a fluir ni a la Gerencia ni al Presidente Ejecutivo, ni a la Junta 

Directiva con la rapidez de respuesta que necesitamos. Entonces, yo de todo corazón, 

aunque no conozco al distinguido colega, le pido que nos de su palabra, de su 

participación. Si es así, que venga doña Vilma, si la queremos muchísimo, no hay ningún 

problema, pero que él esté con nosotros. Gracias. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román, señala: bueno, como decía al principio, vengo con la disposición de 

generar un cambio, y el cambio es fortalecer al Consejo, y la fortaleza del Consejo es la 

presencia de sus miembros. Entonces, en este sentido, en apoyo de la Doctora, si bien la 

Doctora y coincidentemente en presencia con el jerarca responsable en la reunión, puede 

acompañarlo, con muchísimo gusto. Pero mi misión es superior y hoy estoy feliz porque 

somos 10 de 11 y mi meta es 11 de 11, de los que decidimos, de los que vamos a cambiar 

la historia y vamos a transformar la cultura de la vejez de Costa Rica, debemos estar acá. 

No sé si algún otro comentario. Don Gustavo, creo que, entonces, el tema sería, se 

aceptará la presencia de ella, si coincidiera con la presencia del Jerarca responsable en la 

sesión, ese es mi petición, verdad. Creo que eso sería lo que votaríamos, si no me 

equivoco, Doctora Lisbeth, usted lo entendió así. La representante de la Federación 

Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, 
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manifiesta: sí, pero, también, le entiendo a don Gustavo, que hoy tenemos que votar para 

que quede a legalidad la presencia de doña Vilma, aquí, hoy. Yo no tengo ningún 

inconveniente, estaría de acuerdo en votarlo, pero, si el resto de lo suyo es que el jerarca 

esté presente con nosotros, correcto. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

indica: votaría afirmativo, entonces, en los dos puntos. El Viceministro del Ministerio de 

Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, manifiesta: una pregunta don Norbel, 

para don Gustavo, es que yo veo que existe la posibilidad de ser representados por las 

instituciones, con otros, con otras personas distintas de los jerarcas. Así es don Gustavo, 

eso está legalmente establecido. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, indica: perdón, 

estamos hablando del artículo 37 de la Ley No. 7935. El Viceministro del Ministerio de 

Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, indica: pues, sí, y de cualquier otro que 

tenga que ver con el tema. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, señala: vamos a ver, el 

artículo 37 de la Ley No. 7935, fue modificado el año pasado, porque era un artículo muy 

inflexible, nada más decía que tenía que venir el Presidente Ejecutivo de la Junta de 

Protección Social, el Presidente Ejecutivo del IMAS, el Presidente Ejecutivo de la Caja. 

Más bien, con un proyecto de ley, pudimos flexibilizar, esto y la presencia, que no ocurrió, 

por ejemplo, con los Ministros, que puede venir el Ministro o el Viceministro, e incluimos 

a los Gerentes Médicos y Gerentes Generales. Por eso, por ejemplo, puede venir doña 

Marilyn en sustitución de doña Esmeralda, que es la Presidenta Ejecutiva de la Junta de 

Protección Social. Ese fue el espíritu de la reforma que se hizo. Pero, la ley nuestra 

siempre ha sido muy restrictiva, en quién puede venir y, básicamente, por considerar que 

el CONAPAM es un órgano de alto calibre, eran las presidencias ejecutivas, únicamente. 

las que podían venir; pero, sí, la ley no flexibiliza en el sentido de que pueda asistir otro. 

La representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, señala: no hay representantes. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, manifiesta: si no hay un 

representante, entonces, ¿qué es lo que permite la ley? El asesor jurídico, Gustavo Fallas, 

indica: la ley permite que acuda el Presidente Ejecutivo de la Caja o el Gerente Médico, 

nada más. No hay un sustituto. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social, Luis Paulino Mora, manifiesta: “Okey”, no hay una posibilidad de representante. 

El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, señala: no, ni hay un suplente. Precisamente, esos 

temas los trato la Contraloría, en informes del 2007 y 2011, en donde, precisamente, hacía 

hincapié en el ausentismo que había en la Junta Rectora, precisamente, por esa 

inflexibilidad que daba la norma. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad 
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Social, Luis Paulino Mora, manifiesta: y ahora una pregunta, entonces, el otro artículo 

que usted mencionaba, que no es del 37, ¿a qué hace referencia? El Asesor Jurídico, 

Gustavo Fallas, señala: el artículo que habla sobre las sesiones del órgano, el 54 de la Ley 

General de la Administración Pública. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social, Luis Paulino Mora, indica, “Okey” sí, ya, es más genérico, perfecto, 

entonces sí. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, manifiesta: exactamente es así, es 

genérico y es el que me habla de que las sesiones de los órganos colegiados son privadas, 

pero que pueden asistir terceros, si los miembros presentes lo acuerdan por unanimidad. 

El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, indica: 

evidentemente bajo ese panorama, entonces, digamos, la participación de doña, como era 

el nombre de la señora. El Asesor Jurídico, Gustavo Fallas, señala: Vilma García, la 

Doctora Vilma. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis 

Paulino Mora, indica: a ver, doña Vilma, es simplemente de oyente, por cuanto no podría 

asumir como miembro activo de esta Junta; nunca podría asumir como miembro activo 

de esta Comisión. Entonces, pues, sí, votaría por la presencia de ella hoy, verdad, y creo 

que, para cada presencia posterior, podríamos ver, si va a venir como asistente del Gerente 

Médico, en este caso, y hacer una aprobación general para que venga bajo esa perspectiva, 

como oyente. O, analizar, posteriormente, si no va a venir, verdad. Pero, entonces, 

digamos, ya en virtud de los hechos ya consumados. Es como dicen en Puriscal, lo que 

no puede hacer bien vengado, que sea bien disimulado y, entonces, votaremos a favor. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, señala: muy bien, entonces, votamos. Yo 

voto a favor, entonces, desde el punto que quedó claro y, entonces, bueno votamos. La 

representante de la Federación Cruzada Nacional de Protección al Anciano 

(FECRUNAPA), Lisbeth Quesada, manifiesta: qué estamos votando, volverlo a formular. 

El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Luis Paulino Mora, indica: 

la presencia de hoy. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, manifiesta: 

votamos que fuera invitada, la presencia el día hoy y nada más, y lo otro, ya se sabe cómo 

debería ser. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ---------------------- 

ACUERDO 12. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor 

(CONAPAM) acuerda, por unanimidad, aceptar la participación, en esta sesión, de 

la Doctora Vilma García Camacho, Coordinadora del Programa de Atención a la 

Persona Adulta Mayor del Área de Atención Integral de la Dirección de Desarrollo 

de Servicios de Salud de la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), de 

conformidad con lo que establece el artículo 10 del “Protocolo de las sesiones, 
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quórum, asistencia y atención de los asuntos administrativos en las sesiones de la 

Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor (CONAPAM)”, 

así como el artículo 54 de la Ley General de la Administración Pública. Asimismo, 

en sesiones futuras, se determinará la participación de la Dra. Vilma García. -------- 

Al ser las 3:43, prometiendo puntualidad en la próxima vez, hoy era la bienvenida. Esa 

puede ser mi excusa el día de hoy y había que saludarlos y conocerlos. Al ser las 3:43 

damos por finalizado esta sesión del CONAPAM. Les agradezco la presencia, nos vemos 

en la próxima. ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

_________________                                            _____________________ 

Norbel Román Garita                                           Damaris Molina González 

       Presidente                                                Secretaria  

 

 


